

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA MAÑANA

Recibe a la franquicia e inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010.

Dirección telegráfica "Diario Habana" Teléfono 57

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION	12 meses... \$21.00 oro.	DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
POSTAL	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR

Diario de la Marina

ESPAÑA DE ANOCHE

Madrid, Septiembre 28.

FALLECIMIENTO

El fallecimiento de don Antonio Quesada ha causado en Gijón impresión bien dolorosa, siendo su muerte motivo de duelo general por las muchas amistades con que contaba en aquella ciudad asturiana.

VELADA CONMEMORATIVA

En Cádiz se ha celebrado una brillante velada en honor de los diputados por las repúblicas hispano-americanas que fueron miembros de las Cortes de Cádiz en 1810.

El acto revistió gran solemnidad y durante él pronunció un notable discurso el senador don Rafael María de Labra, quien fué ovacionado.

También se leyeron inspiradas y patrióticas poesías.

LA CALMA RESTABLECIDA

Ya completamente asegurada la calma en Bilbao, las tropas allí destacadas para proteger la libertad del trabajo, se han retirado a sus respectivas guarniciones.

El pueblo ha hecho a las tropas una despedida muy cariñosa. Tanto la población como la zona minera ofrecen tranquilo y normal aspecto.

LA HUELGA EN BARCELONA

En Barcelona la huelga continúa igual, siendo de carácter pacífico.

Hasta la fecha no se ha registrado ningún incidente desagradable.

LA CORTE

Pasado mañana regresará a Madrid la Corte.

LOS CAMBIOS

Las libras esterlinas se han cotizado a 26.99.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

FRANCIA RESENTIDA

París, Septiembre 28.

La prensa francesa recoge un rumor relativo al resentimiento que ha causado al Gobierno de la república

FONOGRAFOS

GRAFOFONOS

GRAFONOLAS

de la "COLUMBIA PHONOGRAPH CO." las máquinas más perfeccionadas hasta ahora. Discos "Columbia" con música en ambos lados.

Música de todos los países del mundo. DANZONES, HABANERAS y MUSICA CUBANA, surtido completo, por las orquestas de F. Valdés, Pablo Valenzuela y Luis Casas.

RUMBAS, BOLEROS, PUNTOS Y CANCIONES, por R. López, Morejón, Colombo, Floro, Silveira, Seane, Marin, Salomé, Miguel, Higinio, Villilo, etc.

Especialidad en música española. Discos e instrumentos a precios de los Estados Unidos.

CHAMPION & PASOAL,

Obispo 99-101.

2520

1-S.

GABINETE

de operaciones dentales

—DEL—

DOCTOR TABOADELA

DENTISTA Y MEDICO

Practica todas las operaciones de la boca por los métodos más modernos. Extracciones sin dolor con anestésicos inofensivos.

Dientes postizos de todos los sistemas.

Sus precios limitados ponen sus trabajos al alcance de todos. Consultas, de 8 a 4.

NEPTUNO 134

10387

26-21 S.

la conducta del de Italia, al ocultar la verdadera extensión que había adquirido en aquel país la epidemia colérica, y le acusa de haber declarado que la epidemia reinante no era sino una enteritis gástrica y continuado despachando los buques que se dirijan a Francia con patentes de Sanidad limpias.

NECESARIAS PRECAUCIONES

Washington, Septiembre 28.

El Departamento de Sanidad está tomando todas las precauciones y planteando todas las medidas necesarias para impedir que salgan de Italia y se dirijan hacia los Estados Unidos emigrantes procedentes de los distritos invadidos por el cólera.

Serán cuidadosamente inspeccionados y vigilados todos los barcos que procedentes de Italia lleguen a cualquier puerto de los Estados Unidos.

HUELGA DE FABRICANTES

Manchester, Inglaterra, Septiembre 28.

Los propietarios de fábricas de tejidos de algodón han declarado que no les es posible hacer mayores concesiones a sus operarios y han acordado ir al paro general y cerrar todas sus fábricas el día 1.º del próximo mes de Octubre, si los 150,000 hiladores que han pedido un aumento de jornal se sostienen en sus pretensiones.

NUEVOS CARDENALES

Roma, Septiembre 28.

Dáse por cierto en el Vaticano que a mediados de Noviembre se celebrará un consistorio, en el cual se cubrirán todas las vacantes de Cardenales que hay actualmente.

Entre los que recibirán el capelo encarnado figuran Monseñor Bisteleari, Mayordomo papal; Monseñor Lugari, alto funcionario de la Santa Sede; Monseñor Bello, Patriarca de Lisboa; Monseñor Granite Di Delmonte, Nuncio de Su Santidad en Viena; Monseñor Amietto, Arzobispo de París; el Padre Corniser, General de los Dominicos, y el Padre Ehrle, bibliotecario del Vaticano.

NUEVO PRESIDENTE

Buenos Aires, Septiembre 28.

En despacho de Asunción, Paraguay, se anuncia que ha sido electo Presidente de la República el Dr. Manuel Gondra, que fué Ministro del Paraguay en el Brasil y recientemente desempeñó la cartera de Estado.

El señor Juan Gaona, que fué Presidente del Paraguay en 1904, ha si-

do electo Vicepresidente de la República.

LA EPIDEMIA COLERICA

Roma, Septiembre 28.

Según informes oficiales publicados esta noche, durante las últimas 24 horas han ocurrido en Nápoles 15 casos nuevos de cólera y 9 defunciones.

GOBERNADOR DE NEW YORK

Saratoga, New York, Septiembre 28.

En la sesión celebrada esta noche por la Convención republicana del Estado de New York, ha sido electo Gobernador de este Estado Mr. Henry L. Stimson, que derrotó al representante William S. Bennett.

Mr. Stimson estaba apoyado por el ex-presidente Roosevelt.

LA PRIMERA SESION

La Haya, Septiembre 28.

Hoy celebró su primera sesión el Tribunal Internacional de Arbitraje, encargado de solucionar las reclamaciones presentadas contra los Estados Unidos por la Compañía de vapores de Orinoco, Venezuela. La sesión empezará el día 5 de Octubre.

BASE BALL

Nueva York, Septiembre 28.

El resultado de los juegos celebrados hoy ha sido el siguiente:

Liga Nacional

Boston 3, Chicago 2 (primer juego).

Boston 0, Chicago 11 (segundo juego).

New York 16, Cincinnati 4.

Brooklyn 2, Pittsburg 0.

Filadelfia 4, San Luis 5.

Liga Americana

Detroit 5, New York 6.

Cleveland 4, Boston 3.

Chicago 1, Boston 5.

San Luis 2, Filadelfia 1.

NOTICIAS COMERCIALES

Nueva York, Septiembre 28.

Bonos de Cuba, 5 por ciento (textiles), 101.12.

Bonos de los Estados Unidos a 100.34 por ciento.

Desuento papel comercial, 5.12 a 6 por ciento anual.

Cambios sobre Londres, 60 div. banqueros, \$483.65.

Cambios sobre Londres a la vista, banqueros, \$486.70.

Cambios sobre París, banqueros, 60 div., 5 francos 18.18 céntimos.

Cambios sobre Hamburgo, 60 div. banqueros, a 95.14.

Centrifugas, polarización 96, en plaza, 4.18 cts.

Centrifugas número 10, pol. 96, inmediata entrega, 2.13/16 cts. c. y f.

Masebado, polarización 89, en plaza, 3.68 cts.

Azúcar de miel, pol. 89, en plaza, 3.43 cts.

Se han vendido hoy 20,000 sacos de azúcar.

Harina patente Minnesota, \$5.60.

Mantequilla del Oeste, en tercercias, \$13.00.

Londres, Septiembre 28.

Azúcares centrifugas pol. 96, a 12s. 3d.

Azúcar masebado, pol. 89, a 10s. 9d.

Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 10s. 6d.

Consolidados, ex-interés, 80.1/16.

Desuento, Banco de Inglaterra, 3 por ciento.

Res. a 4 por 100 español, ex-cupón, 95.

Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana cerraron hoy a \$55.1/2.

París, Septiembre 28.

Res. a 4 por 100 francés, 97 francos.

OBSERVACIONES

Dependencias al día 28 de Septiembre de 1910, hechas al aire libre en "El Almendrez", Obispo 54, expresamente para el DIARIO DE LA MARINA:

Temperatura	Centigrado	Fahrenheit
Máxima	30	86
Mínima	24	75.2

Barómetro: A las 4 p. m. 761.5.

Sección Mercantil

ASPECTO DE LA PLAZA

Septiembre 28.

El precio del azúcar de remolacha en Europa y como había irremisiblemente de suceder, también en Nueva York las cotizaciones de todas las clases en todas las posiciones, han sufrido un quebranto de 1/16, vendiéndose al precio de baja, unos 20,000 sacos.

El mercado local quieto por el retraimiento de los compradores y los vendedores, que no tiene apenas existencias de que disponer.

Cambios.—El mercado rige con demanda moderada y alza en los precios por letras sobre Londres, París y Hamburgo.

CADA VEZ, SEÑORA

que se vea usted fatigada en el momento de sus épocas y que se la presenten dificultades y dolorosas; ó bien que no se la presenten ó lleguen irregularmente; y lo mismo cuando no tenga usted apetito ó duerma mal, acuérdese de que lo que tiene no es otra cosa que anemia. Y lo prueba ese color amarillento de su rostro y esas ojeras. Créanos, está usted anémica y por eso la aconsejamos tome las Verdaderas Píldoras de Vallet. En efecto: usadas a la dosis de una a dos píldoras al comienzo de cada comida, basta para restablecer en poco tiempo las fuerzas de los enfermos aun de los más agotados, y para curar con seguridad y sin sacudidas la enfermedad de languidez y de anemia, aun aquellas más antiguas y rebeldes a todo otro remedio. En las mujeres especialmente hacen desaparecer las pérdidas blancas, y restablecen rápidamente la perfecta regularidad de las épocas. Esta ha sido la principal razón para que la Academia de Medicina de París se haya complacido en aprobar la fórmula de dichas píldoras á fin de que sirva de garantía a los enfermos; honor que rara vez acuerda la docta corporación. De venta en todas las farmacias.

Advertencia. — Como quiera que á veces, y bajo el nombre de Vallet, hay quien ofrece píldoras no preparadas por Vallet, y que son casi siempre ineficaces y mal hechas, exijase sobre la envoltura las palabras: Verdaderas Píldoras de Vallet y las señas del Laboratorio: Casa L. Frere, 19, rue Jacob, París.

Las Verdaderas Píldoras Vallet son blancas y llevan impresa en negro la firma de Vallet sobre cada píldora.

¿Ha visto Vd. el modelo n. 10 SMITH PREMIER?

PASE USTED A O'REILLY NUM. 11, CHAS. BLASCO & CO.

2571 1-S.

Como norma sumen

Norma

Cigarros sabrosos.

BUSQUENSE SUS HERMOSAS POSTALES Y LIBRITOS DE CUENTOS INSTRUCTIVOS

2572 1-S.

RAMON PLANIOL REPRESENTANTE DE LA PINTURA METALICA INOXIDABLE

FERRUBRON

Almacenista de Maderas, Barros, Mármoles y Vigas de Hierro y Fabricante de las Losas Hidráulicas :: ::

Escritorio y Talleres: PRINCIPE ALFONSO NUM. 361

Puente de Chávez HABANA

LA CUBANA

FABRICA DE MOSAICOS

LA CUBANA

San Felipe núm. 1, Atarés, Habana

Quince Millones DE LOSAS

PROPIETARIOS

Ladislao Diaz y Hno.-Telf. 6335

Ramón Planiol. Id. 6023

Agapito Cagiga y Hnos. Id. 6228

Este es el numero con que se registró la última losa fabricada.

Cotizamos:

Comercio	Banqueros
----------	-----------

Londres 3 div. 20% 21 1/2 P.

" 60 div. 20% 20 1/2 P.

París, 3 div. 6% 6 1/2 P.

Hamburgo, 3 div. 4 1/2% 5 1/2 P.

Estados Unidos 3 div. 10% 10 1/2 P.

España, s. plaza y cantidad, 8 div. 7% 7 1/2 D.

Dto. papel comercial 8 a 10 p. 3 anual.

MONEDAS EXTRANJERAS.—Se cotizan hoy, como sigue:

Greenbacks 110% 110 1/2 P.

Plata española 98% 98 1/2 V.

Acciones y Valores.—En el Boletín de la Bolsa Privada, correspondiente al día de hoy, se publican las siguientes ventas:

Al Contado

100 acciones Bco. Español, 106 3/4

800 idem F. C. Unidos, 99 1/4.

700 idem, idem, idem, 99 1/4.

50 idem Cuban Telephone, 55 3/4

A Plazos

50 acciones Bco. Español, entregadas desde Octubre, 106 1/4.

200 idem Gas y Electricidad, pedir Noviembre, 100.

1900 acciones vendidas.

Habana, Septiembre 28 de 1910.

El Vocal:

J. B. Forcadé.

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Septiembre 28 de 1910.

A las 5 de la tarde.

Plata española 88 a 98 1/2 V.

Goldera (ex oro) 97 a 98

Oro americano contra oro español... 110 a 110 1/2 P.

Oro americano contra plata española 11 1/2 P.

Centenes a 5.38 en plata

Id. en cantidades... a 5.39 en plata

Luisas a 4.30 en plata

Id. en cantidades... a 4.32 en plata

El peso americano

de plata española

Aduana de la Habana

Recaudación de hoy: \$81,775.15.

Habana, Septiembre 28 de 1910.

Mercado Pecuario

Septiembre 28

Entradas del día 27:

A Pedro Pérez, de Tapaste, 8 machos y 6 hembras vacunas.

A José La Luz, de Güines, 1 caballo.

Habana, Septiembre 28 de 1910.

THE ROYAL BANK OF CANADA

AGENTE FISCAL DEL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CUBA PARA EL PAGO DE LOS CHEQUES DEL EJERCITO LIBERTADOR

CAPITAL EFECTIVO. . . \$ 5,000,000

RESERVA. 5,700,000

ACTIVO TOTAL. 76,200,000

EL ROYAL BANK OF CANADA ofrece las mejores garantías para Depósitos en Cuentas Corrientes, y en el Departamento de Ahorros.

SUCURSALES EN CUBA:

Habana: Obrapia 33.—Habana: Galiano 92.—Matanzas.—Cárdenas.—Camagüey.

—Mayarí.—Manzanillo.—Santiago de Cuba.—Cienfuegos.—Caibarién.—Sagua la Grande.

F. J. SHERMAN, Supervisor de las Sucursales de Cuba, Habana, Obrapia 33.

1911 J. I.

SAINT-RAPHAEL

Vino fortificante, digestivo, tónico, reconstituyente, de sabor excelente, mas eficaz para las personas debilitadas que los ferruginosos y las quinas. Conservado por el método de M. Pasteur. Prescribese en las molestias del estómago, la clorosis, la anemia y las convalecencias; este vino se recomienda a las personas de edad, a las mujeres, jóvenes y a los niños.

AVISO MUY IMPORTANTE. — El único VINO auténtico de S. RAPHAEL, el solo que tiene el derecho de llamarse así, el solo que es legítimo y de que se hace mención en el formulario del Profesor BOUCHARDAT es el de M. CLEMENT y C.º, de Valence (Drôme, Francia). — Cada Botella lleva la marca de la Unión de los Fabricantes y en el pescuezo un medallón anunciando el "CLETEAS". — Los demás son groseras y peligrosas falsificaciones.

10387 26-21 S. C 2683 alt. 13-7 S.

De Regla
El Mercado de "Creel" vendió sus
harnes sacrificados a los siguientes
precios:
Toros, torretes y vacas, a 17, 18, 20
y 21 centavos el kilo.
Terminos, a 21 cts. el kilo.
Cerdá, a 38 y 40 cts. el kilo.

Movimiento marítimo

EL "MANUEL CALVO"
Según cablegrama recibido por su
comisnario el vapor correo español
"Manuel Calvo," procedente de Ve-
racruz y puerto México, se espera en
este puerto el día 30 del actual, por
la mañana, siguiendo viaje el mismo
día, a las cuatro de la tarde, para
New York, Cádiz, Barcelona y Gé-
nova.

Los señores pasajeros pueden en-
trar sus equipajes desde la víspera,
hasta las doce de la mañana de dicho
día 30 a la lancha "Cábrere Gladia-
tor," que estará atracada al muelle
de la Máquina y que los conducirá
gratis al referido vapor.

También se encontrará en dicha
muelle el remolcador "Auxiliar nú-
mero 4" a las tres de la tarde del día
de la salida, para conducir gratuita-
mente a los señores pasajeros a bordo.

Vapores de travesía

SE ESPERAN
Septiembre.
29.—Marie Menzell. Génova y escalas.
30.—Manuel Calvo. Veracruz y escalas.
Octubre.
2.—Alfonso XII. Bilbao y escalas.
2.—Montserrat. Cádiz y escalas.
2.—La Navarre. Saint Nazaire.
2.—Gracia. Hamburgo y escalas.
2.—Montez. New York.
3.—Esperanza. Veracruz y Progreso.
3.—Excelior. New Orleans.
2.—Vivina. Liverpool.
4.—Miguel M. Pinillos. N. Orleans.
4.—Corcovado. Veracruz y escalas.
5.—Havana. New York.
6.—Cayo Gitano. Amberes y escalas.
8.—Shabristan. Amberes y escalas.
10.—Méico. Veracruz y Progreso.
11.—Augustus. Bremen y escalas.
11.—Bavaria. Veracruz y escalas.
11.—Silverdale. New York.
12.—Rheingraf. Boston.
14.—La Navarre. Veracruz.
15.—Louisiane. Havre y escalas.
16.—Alfonso XII. Veracruz.
19.—Texas. Havre y escalas.
26.—Eza. New York.
Noviembre.
8.—Catalina. Amberes y escalas.

Saldrán

Septiembre
29.—Manuel Calvo. New York, escalas.
Octubre.
1.—Saratoga. New York.
2.—K. Cecilia. Tampico y Veracruz.
3.—Alfonso XII. Veracruz.
3.—Montserrat. Cerón y escalas.
3.—La Navarre. Veracruz.
3.—Montez. Progreso y Veracruz.
4.—Esperanza. New York.
4.—Corcovado. Vigo y escalas.
5.—Miguel M. Pinillos. Canarias.
8.—Havana. New York.
10.—Mérida. Progreso y Veracruz.
11.—México. New York.
11.—Bavaria. Coruña y escalas.
16.—La Navarre. Saint Nazaire.
17.—Rheingraf. Boston.
18.—Louisiane. Havre y escalas.
20.—Alfonso XII. Coruña y escalas.
20.—Texas. Progreso y escalas.
20.—Horatius. Buenos Aires y escalas.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS

Día 27
De Brunswick y escalas, en 21 días, vapor
inglés Santana, capitán Boid, tonela-
das 3020, con carga, consignado a Louis
V. Placé.
Día 28
De New York en 3 y medio días, vapor
americano Saratoga, capitán Johnson,
toneladas 3381, con carga y 163 pasaje-
ros, consignado a Zaido y Ca.
De Hamburgo y escalas en 37 días, vapor
alemán Elisabeth, capitán Jensen, tonela-
das 3088, con carga, consignado a
Zummernann.
De Liverpool en 2 y medio días, vapor in-
glés M. de Larrinaga, capitán Ferrel,
toneladas 1132, con carga, consignado a
Galbán y Ca.
De Knights Key y escalas en 15 horas, vapor
americano Miami, capitán Shari-
tel, toneladas 1741, con carga y 15 pa-
sajeros, consignado a G. Lawton Childs
y Compañía.
De Brunswick en 3 días, vapor inglés Ma-
theawan, capitán Simpson, toneladas
3,850, consignado a Daniel Bacon.

SALIDAS

Día 28
Para New Orleans vapor noruego Progre-
so.
Para Matanzas vapor noruego Alm.
Para Daguquiri vapor noruego Tiger.
Para Pascagoula goleta inglesa M. J. Tay-
lor.
Para Knights Key y escalas, vapor ame-
ricano Miami.

BUQUES DESPACHADOS

Día 24
Para New Orleans vapor americano Ex-
celior, por A. E. Woodell.
97 tercios tabaco.
24 cajas labaco.
28 huacales aguacates.
185 id. pifias.
8 bultos efectos.
Para New Orleans vapor inglés Winder-
mole, por Louis V. Placé.
Con 17,252 sacos de azúcar.
Día 27
Para New Orleans vapor noruego Progre-
so, por Lykes Hno.
En lastre.
Para Daguquiri vapor noruego Tiger, por
Louis V. Placé.
En lastre.
Para Pascagoula goleta inglesa M. J. Tay-
lor, por Salvador Prata.
En lastre.
Para Matanzas vapor noruego Alm, por
Dufau Commercial Co.
De tránsito.
Día 28
Para Knights Key y escalas, vapor ame-
ricano Miami, por G. Lawton Childs y
Compañía.
En lastre.

BUQUES DE CABOTAJE ENTRADAS

Día 28
De Arroyos goleta Julián Alonso, patrón
Planell, con 1,080 tercios de tabaco y
efectos.
De Cabañas goleta María Carmen, patrón
Boch, en lastre.
De Cisno Novillo goleta María Dolores,
patrón Pujol, con 1,800 sacos carbón.
De id. goleta María Vázquez, patrón Juan,
con 1,000 sacos carbón.
De Banes goleta San Francisco, patrón
Riocio, en lastre.

DESPACHADOS

Día 28
Para Bajos goleta Angelita, patrón Lio-
ret, con efectos.
Para Cárdenas goleta Juana Mercedes, pa-
trón Ballester, con efectos.
Para Jaruco goleta Dos Hermanos, patrón
Fernández, con efectos.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

LEGARON

De Knights Key y escalas en el vapor
americano "Miami":
Señores R. A. Grey, C. Vauschoorh,
E. A. Nides, Santiago Estévez, A. L. In-
dán, Juan Martínez, Eduardo Colado, Te-
resa Prado, H. Colado y familia, Eladio
Martínez, Isidro Arce, María G. García,
Nicolás Arce.

De New York en el vapor americano
"Staroga":
Señores Francisco Sevilla, L. Bolly, Flo-
rencio P. Hunte, Joaquín Martínez, Rafael
More y familia, L. García, Félix J. Riera,
George W. Hawal, Eleonor Butterfield,
James Mc. Clumont, Julio Quesada, Alvaro
García, W. Boves, J. Hunie, Adolfo Moré,
W. Chipley, Rudolf, Massarilla, Elyra
Obregon y familia, Rebeca Aguilera Socar-
rás, Angela R. Batista, Francisco Díaz,
Garaigorta, Amalia C. Coronado, Josefa
Coronado, Juan Lare, Angel Pomás, Jorge
Villaverde, Agustín Naumann, Edos. Co-
lón V. Etchegoyhen, Fernández Boida y
familia, Javier Varona, Rogelio Espinosa,
Grazielle V. Espinosa, Aurelio Hevia y
familia, Evangelina Romay, Enrique Porto,
Rosa A. Causee y familia, Rafael Porto,
Josefa Calvero, Graciela Calderón, Alber-
to Calderón, Frank Gutiérrez, Alfredo Mo-
zón Bautista, José Prado, Pilar López,
Servando Menéndez, Juan Cerujo, Rogelio
Corujo, Aurora Corujo, Juan Corujo, Ber-
nardo Corujo, Ricardo Escobar, S. Mi-
chard, Max Stiel, P. T. Hughes, Alejan-
dro R. Copell, Marcelino Pérez, S. P. Dra-
per y familia, W. G. Johnston y familia,
Louis Tortas, E. Luetchford, Alma Tortas,
Mary Bohmer, Rafael Torruella y familia,
Avelina Abreu, H. Lobo y familia, E. B.
Davies, W. Harrych, A. Hamilton, Fran-
cisco Avila, Ismael Aparicio, Orinda D.
Fernández, James S. Paterson, Charles L.
Intile, A. Kozitzky, Jesse J. Mann, G. B.
Gruber, Alexander L. Tranman, Richard
Fatten, María Thompson, J. Couzol y fami-
lia, Leslie A. Ralston, Arcadio Cherot, An-
tonio Grandá, J. Pain, Rafael Martínez,
Antonio Pandolfi.

SALIERON

Para Knights Key y escalas en el vapor
americano "Miami":
Señores Francisco Gómez, Francisco Flut-
chman, Chas D. Molis y señora, Chas W. Hut-
chman, W. B. Thomas, W. A. Caslie y se-
ñora.

MANIFIESTOS

358
Vapor noruego Mathilde, procedente de
Cárdena, consignado a Louis V. Placé.
En lastre.

359
Vapor inglés Burbo Bank, procedente
de Caibarien, consignado a Louis V. Placé.
Con azúcar de tránsito.

360
Vapor americano Excelior, procedente
de New Orleans, consignado a A. E. Wood-
ell.

PARA LA HABANA

Huante y Otero: 1,000 sacos maíz.
Querejeta y cp: 250 id. id.
H. Astorqui y cp: 250 id. id.
Arana y Larrauri: 250 id. id.
González y Suárez: 250 id. id.
Loidi y cp: 500 id. id.
Suriol y Fragueta: 250 id. id.
Landeras, Calle y cp: 250 id. id.
M. V. Rivas: 250 id. harina.
Barraque Maciá y cp: 300 id. harina.
E. Hernández: 6 barriles camarones.
W. B. Downes: 3 bultos efectos.
R. Torregrosa: 4 barriles camarones.
Muñiz y cp: 250 sacos maíz.
Cuban Am. Sugar x co: 1 bulto efec-
tos.
B. Fernández Menéndez: 250 sacos
maíz.
F. Bowman: 25 barriles alquitrán.
Canales Diego y cp: 200 cajas huevas.
J. B. Bances y cp: 2400 cortes y 250
sacos harina.
Galbán y cp: 500 sacos harina y 150
tercerolas manteca.
W. F. Smith: 140 bultos carros.
Genaro González: 250 sacos maíz.
C. S. Buy: 6 ultos efectos.
Lykes y hno: 1 sacos semillas.
J. B. Clow e hijo: 1 bulto ferre-
tería.
Urtilaga y Aldama: 250 sacos harina.
Varas Fernández y cp: 250 id. maíz.
J. González Covián: 250 id. id.
Lavín y Gómez: 16 cajas tocino.
Swift x co: 173 bultos carne; 185 id
mantequilla; 18 barriles aves; 13 óterce-
rolas puerco.
Bahamonde y cp: 12 bultos efectos.
Southern E. x co: 2 id. id.
J. Perpiñán: 50 mulas.
Hortier y Fair: 134 atados carretillas.
M. Robaina: 5 vacas; 5 crías y 3
perros.
J. M. Mantecón: 100 cajas camarones.
Mantecón y cp: 50 id. id.
J. Alvarez R: 50 id. id.
M. Muñoz: 25 id. id.
J. M. Berriz e hijo: 25 id. id.
Molina y hno: 12 bultos efectos.
D. Montero: 1 id. id.
L. N. Dautzier x co: 5,029 piezas ma-
dera.
G. Bulle: 250 sacos sal; 100 barriles
materiales para jabón.
Crusellas hno y cp: 1 caja efectos.
L. E. Gwinn: 50 barriles y 100 bul-
tos manzanas; 90 id frutas y 40 id me-
lcootones.
I. Díaz L: 33 id. calzado.
A. Llyl: 6 barriles camarones.
Yen Sancheón: 6 id. id.
Orden: 250 sacos sal; 5,640 atados
cortes.

PARA CAIBARIEN

Orden: 32,300 piezas madera.
DE FERNANDINA
Orden: 3,910 piezas madera.

PARA CAIBARIEN

Orden 28,962 piezas madera.
DE JACSONVILLE
L. E. Guina: 1 caja efectos y 180
sacos abono.
Hortier y cp: 1,000 id. id.
Piel y cp: 6,350 id. id.; 2 bultos efec-
tos; 17 fardos papel y 1,018 atados cor-
tes.
I. Piá y cp: 33,402 piezas madera.
Orden: 3,000 sacos abono.

PARA BATABANO

G. W. Hadley: 1,030 atdos cortes.
Día 28
364
Vapor americano Saratoga, procedente
de New York, consignado a Zaido y Ca.
Consignatarios: 5 bultos muestras y
3 piezas maquinaria.
Galbán y cp: 95 bultos maquinaria 1
caja semillas; 22 terceroias, 15 barril-
les y 15 cufetes manteca.
J. Prieto: 10 barriles manzana.
Calbé y cp: 144 sacos garbanzos y
550 cajas bacalao.
Pita y hnos: 50 sacos garbanzos y
64 cajas bacalao.
Genaro González: 25 sacos garbanzos.
B. Perez: 13 huacales roles; 30 bar-
riles manzanas; 20 bultos peras; 60
idivas; 2 id ciruelas; 2 id coliflor y 2 id
zanahorias.
F. Bowman: 200 sacos papas y 132
cajas bacalao.
Mestre y López 5 cajas tocino.
Quesada y cp: 10 id id y 206 id ba-
calao.
Ricardo Escobar, S. Mi-
chard, Max Stiel, P. T. Hughes, Alejan-
dro R. Copell, Marcelino Pérez, S. P. Dra-
per y familia, W. G. Johnston y familia,
Louis Tortas, E. Luetchford, Alma Tortas,
Mary Bohmer, Rafael Torruella y familia,
Avelina Abreu, H. Lobo y familia, E. B.
Davies, W. Harrych, A. Hamilton, Fran-
cisco Avila, Ismael Aparicio, Orinda D.
Fernández, James S. Paterson, Charles L.
Intile, A. Kozitzky, Jesse J. Mann, G. B.
Gruber, Alexander L. Tranman, Richard
Fatten, María Thompson, J. Couzol y fami-
lia, Leslie A. Ralston, Arcadio Cherot, An-
tonio Grandá, J. Pain, Rafael Martínez,
Antonio Pandolfi.

PARA CARDENAS

Suárez y cp: 250 sacos maíz.
Septiembre 27
361
Vapor americano Olivette, procedente de
Tampa y escalas, consignado a G. Lawton
Childs y Ca.
DE TAMPA
Armando Armand: 300 cajas huevos.
Southern Express Co.: 1 caja máquina,
1 caja vino y 1 caja efectos.
Dooley, Smith y Co.: 30 fardos tela.

PARA BRUNSWICK

Orren: 10,493 piezas madera.

PARA CAIBARIEN

Orden: 32,300 piezas madera.
DE FERNANDINA
Orden: 3,910 piezas madera.

PARA CAIBARIEN

Orden 28,962 piezas madera.
DE JACSONVILLE
L. E. Guina: 1 caja efectos y 180
sacos abono.
Hortier y cp: 1,000 id. id.
Piel y cp: 6,350 id. id.; 2 bultos efec-
tos; 17 fardos papel y 1,018 atados cor-
tes.
I. Piá y cp: 33,402 piezas madera.
Orden: 3,000 sacos abono.

PARA BATABANO

G. W. Hadley: 1,030 atdos cortes.
Día 28
364
Vapor americano Saratoga, procedente
de New York, consignado a Zaido y Ca.
Consignatarios: 5 bultos muestras y
3 piezas maquinaria.
Galbán y cp: 95 bultos maquinaria 1
caja semillas; 22 terceroias, 15 barril-
les y 15 cufetes manteca.
J. Prieto: 10 barriles manzana.
Calbé y cp: 144 sacos garbanzos y
550 cajas bacalao.
Pita y hnos: 50 sacos garbanzos y
64 cajas bacalao.
Genaro González: 25 sacos garbanzos.
B. Perez: 13 huacales roles; 30 bar-
riles manzanas; 20 bultos peras; 60
idivas; 2 id ciruelas; 2 id coliflor y 2 id
zanahorias.
F. Bowman: 200 sacos papas y 132
cajas bacalao.
Mestre y López 5 cajas tocino.
Quesada y cp: 10 id id y 206 id ba-
calao.
Ricardo Escobar, S. Mi-
chard, Max Stiel, P. T. Hughes, Alejan-
dro R. Copell, Marcelino Pérez, S. P. Dra-
per y familia, W. G. Johnston y familia,
Louis Tortas, E. Luetchford, Alma Tortas,
Mary Bohmer, Rafael Torruella y familia,
Avelina Abreu, H. Lobo y familia, E. B.
Davies, W. Harrych, A. Hamilton, Fran-
cisco Avila, Ismael Aparicio, Orinda D.
Fernández, James S. Paterson, Charles L.
Intile, A. Kozitzky, Jesse J. Mann, G. B.
Gruber, Alexander L. Tranman, Richard
Fatten, María Thompson, J. Couzol y fami-
lia, Leslie A. Ralston, Arcadio Cherot, An-
tonio Grandá, J. Pain, Rafael Martínez,
Antonio Pandolfi.

PARA CARDENAS

Suárez y cp: 250 sacos maíz.
Septiembre 27
361
Vapor americano Olivette, procedente de
Tampa y escalas, consignado a G. Lawton
Childs y Ca.
DE TAMPA
Armando Armand: 300 cajas huevos.
Southern Express Co.: 1 caja máquina,
1 caja vino y 1 caja efectos.
Dooley, Smith y Co.: 30 fardos tela.

PARA BRUNSWICK

Orren: 10,493 piezas madera.

J. Duyos: 10 id. id.
J. Iresno: 1 id. id.
Banco Nacional: 10 id. id.
G. Fernández: 2 id. id.
Hortier y Fair: 34 id. id.
T. Labarr: 7 id. id.
Champion y Pascual: 3 id. id.
A. H. de Beche: 123 id. id.
Pomar y Galbán: 10 id. id.
A. Castro: 16 id. id.
Van Dyk x co: 2 id. id.
Opa-Cola x co: 20 id. id.
Havana Cof x co: 34 id. id.
A. Invera: 51 id. id.
D. Rodríguez: 29 id. id.
Colombinas y cy: 23 id. id.
Nueva Fábrica de Hielo: 33 id. id.
Cuervo y cp: 5 id. id.
Blasco, Menéndez y cp: 2 id. id.
G. Gaunard: 8 id. id.
C. Maza y cp: 35 id. id.
J. Fortín: 11 id. id.
Cuban Importation x co: 72 id. id.
G. M. Maluf: 4 id. id.
Hijos de H. Alexander: 278 id. id.
H. E. Swan: 7 id. id.
J. Fernández y cp: 10 id. id.
Manzabaley y cp: 106 id. id.
M. Gómez: 16 id. id.
J. D. Canal: 5 id. id.
J. de la Torre: 30 id. id.
Havana Central R R x co: 15 id. id.
Ferrocarriles Unidos: 215 id. id.
Arredondo y Barquin: 15 id. id.
Humara y cp: 72 id. id.
Havana Adv. x co: 20 id. id.
Matadero del Luyano: 11 id. id.
P. Carey x co: 7 id. id.
V. Zabala: 4 id. id.
V. Fernández: 12 id. id.
F. G. Roblas x co: 22 id. id.
Escalante Castillo y cp: 13 id. id.
Prieto yno: 10 id. id.
L. F. de Cárdenas: 13 id. id.
L. Valent: 1 id. id.
R. Torres: 15 id. id.
Cuba T Juecaro x co: 6 id. id.
P. Fernández y cp: 50 id. id.
J. López R: 25 id. id.
Havana Post: 5 id. id.
M. M. Glyn: 911 id. id.
Suárez Solana y cp: 937 id. id.
El Hogar: 13 id. id.
National P T x co: 54 id. id.
Rambla y Bouza: 1 id. id.
El Mundo: 1 id. id.
H. Crews y cp: 3 id. id.
E. Nuñez: 29 pacas tabaco.
Newhall y Henderson: 14 cajas drogas.
Gurual Rural: 560 cajas cuchos
Loriente y hno: 4 bultos tejidos y
otros.
M. F. Pella y cp: 6 id. id.
Fargas Ball-Ilovers 2 id. id.
Meñoz y Granda: 1 id. id.
Fernández hno y cp: 15 id. id.
Alvarez y Fernández: 3 id. id.
García Miret y cp: 6 id. id.
Inclán, García y cp: 10 id. id.
Rodríguez, González y cp: 5 id. id.

COLEGIO DE CORREDORES

COTIZACION OFICIAL
CAMBIOS
Banque. Comer.
Londres 3 div. 21% 20% p/p
Londres 60 div. 20% 20 p/p
Paris 3 div. 6% 6 p/p
Alemania 3 div. 6% 4% p/p
E. Unidos 3 div. 10% 10 p/p
E. Unidos 60 div. 10% 10 p/p
España 8 d. al. plaza y
cantidad. % p/p D.
Descuento papel Comer. % p/p D.
AZÚCARES
Azúcar centrifuga de guarapo, poltriza-
ción 96, ar almacen, a precio de embar-
que a 5.916.
Idem de miel pol. 89. 4%.
Envases a razón de 50 centavos.
Señores Notarios de turno: para Cam-
bios, Guillermo Bonnet; para Azúcares,
Pedro P. Guilló.
El Síndico Presidente, Joaquín Gumá.
Havana, Septiembre 28 de 1910.

COTIZACION OFICIAL DE LA BOLSA PRIVADA

Billetes del Banco Español de la Isla de
contra oro de 5% a 5%
Plata española contra oro español de
98 a 98%
Greenbacks contra oro español, 110 a 110%
VALORES
Fondos públicos Com. Vend.
Valor Pto.
Emprestito de la República
de Cuba. 110 115
Id. de 15 millones de
id. de la República de Cuba.
Deuda Interior. 107 111
Obligaciones primera hipotec-
a del Ayuntamiento de la
Habana. 120 124
Obligaciones segunda hipotec-
a del Ayuntamiento de la
Habana. 118 121
Obligaciones hipotecarias F.
C. de Cienfuegos a Villa-
clara. N
Id. id. segunda id. N
Id. primera id. Ferrocarril de
Caibarien. N
Id. primera id. Gibara & Hol-
guín. 90 sin
Bonos hipotecarios de la
Compañía de Gas y Electri-
cidad de la Habana. 119 124
Bonos de la Habana Electri-
city Railway Co. (en cir-
culación). 106 108
Obligaciones generales (per-
petuas) consolidadas de
los F. C. U. de la Habana. 111 115
Bonos de la Compañía de
Gas Cubana. N
Bonos de la República de
Cuba emitidos en 1896 a
1897. 108 115
Bonos segunda hipoteca de
The Matanzas Water
Works. N
Id. hipotecarios Central azu-
carero "Olimpo". N
Id. Central azucarero
"Castro". 121 122
Compañía Eléctrica de
Alumbrado y Tracción de
Santiago. 101 105
OBLIGACIONES
Obligaciones Generales de
Gas y Electricidad. 100 100%
ACCIONES
Banco Español de la Isla de
Cuba. 106% 107
Banco Agrícola de Puerto
Príncipe. 50 100
Banco Nacional de Cuba. 112 132
Banco Cuba. 101 105
Compañía de Ferrocarriles
Unidos de la Habana y
Almacenes de Regia limi-
tada. 99% 99%
Ca. Eléctrica de Alumbrado
y tracción de Santiago. 15 50
Compañía del Ferrocarril del
Oeste. N
Compañía Cubana Central
Railways Limited Prefe-
rencias. N
Item Id. Comunes. N
Ferrocarril de Gibara & Hol-
guín. N
Compañía Cubana de Alum-
brado de Gas. 20 50
Compañía de Gas y Electri-
cidad de la Habana. 98 99
Dique de la Habana Prefe-
rencias. N
Nueva Fábrica de Hielo. N
Lonja de Comercio de la Ha-
bana (preferencias). N

Id. id. (comunes). N
Compañía de Construccio-
nes, Reparaciones y Sa-
niamiento de Cuba. N
Compañía Havana Electric
Railway Co. (preferen-
tes). 105 105%
Ca. id. id. (comunes). 104% 105
Compañía Anónima de Ma-
tanzas. N
Compañía Alfilerera Cuba-
na. N
Compañía Vidriera de Cuba. N
Planta Eléctrica de Sancti-
Spiritus. N
Compañía Cuban Telephone. 55 55%
Havana, Septiembre 28 de 1910.

OFICIAL

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS.
Negociado de Construcciones Civiles y Mi-
nistras. Habana, Septiembre 27 de 1910.
Hasta las dos de la tarde del día 15 de
Octubre de 1910, se recibirán en esta Ofi-
cina proposiciones en pliegos cerrados pa-
ra la ejecución de las obras de reparación
en la Aduana de Nueva Gerona (Isla de
Pinos) y entonces las proposiciones serán
abiertas y leídas públicamente. Se facili-
tarán informes e impresos a quienes los
soliciten. Juan M. Portuondo, Ingeniero
Jefe.
C 2713 alt. 6-27

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS.
Licitación para la construcción de un tra-
mo de Carretera entre San Fernando de
Camarones y la Estación del Ferrocarril
Santa Clara, Septiembre 23 de 1910. Hasta
las dos de la tarde del día 15 de Octubre
de 1910, se recibirán en esta Oficina, Ca-
lle de E. Machado núm. 29, Santa Clara,
proposiciones en pliegos cerrados para
la construcción de un tramo de carretera
entre San Fernando de Camarones y el Pa-
radero, de la Carretera de San Fernando
de Camarones a Cruces. Las proposicio-
nes serán abiertas y leídas públicamente
a la hora y fecha mencionadas. En
esta Oficina y en la Dirección General, Ha-
bana, se facilitarán, al que los solicite, los
pliegos de condiciones, modelos en blanco
y cuantos informes fueren necesarios. Ra-
fael de Carrerá y Sterling, Ingeniero Jefe.
C 2703 alt. 6-26

Empresas Mercantiles y Sociedades

Ferrocarril de Gibara y Holguin

EMPRESTITO DE \$200,000-00
AVISO
Los señores Tenedores de Obligaciones
de este Empréstito, pueden pasar desde el
primero de Octubre próximo por el Es-
critorio de los señores Sobrinos de He-
rerra, San Pedro 6, a hacer efectivo el Cu-
pón núm. 41, que vence en dicha fecha.
Gibara, 16 de Septiembre de 1910.
El Presidente,
José H. Beola,
4-29

ASOCIACION CANARIA

SECRETARIA
De orden del señor primer Vicepresi-
dente, Presidente p. s. r. y en cumpli-
miento de acuerdo tomado por la Junta
Directiva en sesión del día 20 del actual,
se cita por este medio para la Junta Ge-
neral extraordinaria que habrá de cele-
brarse en el local social, Paseo de Martí
números 67 y 69, altos, el día dos de Octu-
bre próximo, a las 2 p. m., en la cual se
dará cuenta de la renuncia presentada
por el Presidente general, señor Juan de
la Rosa González.
Havana, 24 de Septiembre de 1910.
D. ROLDAN,
Secretario Contador.
C 2707 alt. 6-26

COMPANIA NACIONAL DE FIANZAS

Edificio del Banco Nacional de Cuba.—Piso 3º, Teléfono 3022, y automático A 1055
HABANA
PRESIDENTE: Pedro Gómez Mena. VICEPRESIDENTE: José María Berriz.
DIRECTORES: Ramón López, José López Rodríguez, Oscar Fontes Sterling,
Manuel A. Corrales, Julián Linares, William A. Merchant y Agapito Cagigas.
ADMINISTRADOR: Manuel L. Calvet. SECRETARIO-CONTADOR: Eduardo
Téllez. LETRADO-CONSULTOR: Vidal Morales.
Fianzas de todas clases y por módicas primas, especialidad para Colectores de
la Lotería Nacional, Contratistas, Asuntos Civiles y Criminales, para Aduana,
Funcionarios Públicos, etc., etc.
Para más informes dirijase al Administrador.
2579 1-5

BANCO NACIONAL DE CUBA

Activo en Cuba: \$82,900,000-00
"PARA CONSERVAR HAY QUE PROTE-
GER," es un hecho tan palpable que no cabe
discutirlo un solo momento. Tampoco ca-
be discutir el hecho de que gran protección
(contra robo, incendio, inundación, etc.)
necesitan todo importante documento, bo-
nos, acciones, valores, joyas, etc. Esta pro-
tección la ofrece la gran Bóveda de acero
de este Banco, cuya sola puerta pesa 14
toneladas. El costo varía desde \$5 por año
en adelante. Los visitantes son recibidos
con el mayor gusto. Pídale el librito "PRO-
TECCION."

EL IRIS

COMPANIA DE SEGUROS MUTOS CONTRA INCENDIO
Fundada en el año 1855.
Oficinas en su edificio propio: Empedrado número 34
Capital responsable. \$ 50,881,255.00
Siniestros pagados. 1,663,324.49
Fondo de reserva disponible. 266,597.55
Sobranje para repartir en 1911, entre los señores Asocia-
dos, según acuerdo de la Junta General, y equivalen-
te a más de un 55 por ciento de las cuotas cobradas
en 1909. 41,764.16
CUOTAS DE SEGUROS, LAS MAS ECONOMICAS
Y SIN COMPETENCIA
Fondo de reserva completo y productivo.
Havana, 31 de Agosto de 1910.
El Consejero Director de mes,
RAFAEL FERNANDEZ HERRERA.
2586 1-5

LA POLITICA EXTRANJERA

A TRAVES DE INGLATERRA EL PROBLEMA SOCIAL

Inglaterra es una fuente de enseñanzas para la humanidad, siempre inquieta é inconforme. Domina en sus hombres de gobierno, en sus grandes paladines del Parlamento y en sus formidables organizaciones políticas, un espíritu práctico, á tal grado maravilloso y extraordinario, que no regula ningún género de incompatibilidades en el amplísimo desarrollo del pensamiento universal. Defiende con calor, con entusiasmo, con fervoroso empeño, cada uno, la doctrina y el sistema de su gusto; edifica, sin descanso, en tarea continua, para el culto de sus ideas, un templo hermoso, eternamente abierto á la ciencia y al derecho; y firme, á su manera, en el concierto de la suprema actividad, no hay quien ceda á conveniencias de un instante, y conviven todos, amparados por la sola ley común que los hace fuertes y sanos, en el imperio de la libertad. No se imponen ni entronizan, sin embargo, el teorista y el fanático, al uso de los pueblos de origen latino; y cabe pensar, contemplando ese privilegio inglés, que ennoblecce y eleva su alma nacional, si é obstinado, ciego y frenético, por el impulso de una idea deslumbradora, es producto único y constante de la indisciplina intelectual hecha fuerza educativa. El ambiente en que se desenvuelven las vehemencias alocadas, el romanticismo inútil y la terquedad voluntariosa, cubre, con sus admirables matices, el horizonte social de la insigne familia inglesa, y envuelve en una tendencia definida y recta lo mismo al Rey, como símbolo de la más grande soberanía en los ámbitos del mundo, que al obrero de ojos claros y barbas hirsutas, á quien preocupa el salario mezquino y el negro mendrugo en que invierte su jornal. Los partidos políticos se disputan las riendas del Estado, con el ánimo sereno, y persiguen, sin vacilaciones, el medio de hacer más provechoso aquel coloso nacional, cuyos estremecimientos transforman ó cambian los andamios de la economía, hasta en los distantes recodos del planeta. El Estado, llegando á la plenitud, descansa en las ideas y está por sobre las ideas. Y los súbditos del novicio Jorge, ya sean democratas hasta la confusión de los factores sociales, ó exclusivistas dentro del estiramiento aristocrático y señorial, participan, sin diferencias, de la solemnidad que desciende de los altos poderes y otorga derechos equitativos en la masa civil, dueña de sí misma. La menos reverente de todas las tribunas, la que ostenta como escudo el delantal del proletariado, se yergue en la Cámara de los Comunes y se adapta á las formas que condensan varios siglos de ejercicio. Mr. Keir Hardie, que es una llamarada de aspiraciones colectivistas, y combate la propiedad individual, y aspira á sustituir al Estado con la poderosa doctrina cooperativa, declina, en un minuto de sus funciones de legislador, y en vez de arrancar las enérgicas raíces que amenaza, habla con mesura, y brota en su mente de obrero un discípulo de Oxford ó de Cambridge, distinto del minero tosco y violento, que respeta

sus dolores de rodillas ante la heróica miseria de su viejo oficio. Mr. Snowden, el polemista insigne de la representación obrera, levanta la cabeza, triunfante, en medio de las más gruesas columnas del privilegio tradicional. Su propaganda no es fantástica, ni quejumbrosa, ni la viste con la túnica suave de una retórica artística y conmovedora. El Parlamento escucha y observa el lado práctico de la doctrina socialista; y aunque se halla á enorme distancia de aceptar la abolición de la Monarquía y de la Cámara de los Lores, también lo está de mostrarse intransigente y airado. El gobierno liberal ha contado, de esa suerte, con el apoyo de los socialistas, el uno, consagrándose á la solución final y el otro ansioso de un nuevo recurso intermedio; ambos se transan en la esperanza de suprimir el veto de los Lores; y el precio, en el sentir del más débil, que intenta la obra más difícil y ataca la fortaleza más resistente, es la modificación de los tributos sobre la tierra.

La batalla electoral fué, entonces, una sacudida en el mundo político; empleó el poder, en su provecho, medios de relativo apremio, dentro de la legalidad, para ganar los votos de una inmensa mayoría; hubo quien creyera asegurado el "Home Rule" de Gladstone para Irlanda; Mr. Asquith, erecto como un héroe romano, en aquel tumulto de reforma, dictaba las reglas de conducta que á parciales y enemigos convenían; y los conservadores, astutos y experimentados, sonrien todavía ante la crisis que palpita con los latidos de una futura reacción, estudiada en las leyes sócias atribuidas al régimen por sus filósofos de sangre azul. Sobrevino la calma, después del desgarramiento electoral; y los problemas antiguos que dividen á los políticos de más fuste en grupos científicos, según el sistema económico, cuyas ventajas mantienen, volvieron al tapete parlamentario, con el fuego que las luchas anteriores dejaron prendido en los corazones. El proteccionismo, remueve sus cenizas y clama contra los libre-cambistas que, á su entender, obligan al capital inglés á invertirse fuera del país. En el aumento de las estadísticas comerciales, encuentran ambas doctrinas argumento para reforzarse. Y el incendio parlamentario se transporta á ese combustible de profunda trascendencia. El veto de la Cámara de los Lores deja de ser una cuestión fundamental y en ese punto se avecinan transacciones. Ceden los conservadores en un sentido lo que en otro han de compensar aumentando adeptos; el problema socialista señala en lo porvenir la necesidad de una conciliación que esperan, como toque de marcha hacia el sistema administrativo que recomiendan; y acusan á sus adversarios de provocar, para plazo no distante, una lucha terrible entre las clases opuestas y divergentes que integran la industria nacional. No obstante, y pese á los insignes inspiradores de la política inglesa, el socialismo es, en Europa, el saldo lógico de un fenómeno económico inevitable y su preponderancia posible está en relación directa con los instrumentos civilizadores de la época. Allí donde impera el desarrollo del capital y la producción, allí donde existe materia prima y se establece con éxito el monopolio de la manufactura, nace el

ideal de un nuevo orden de solidaridad humana. Sobre el Estado, en su concepto parcial, forcejea la multitud, empobrecida y hambrienta, por constituir otra forma de Estado, común á todas las nacionalidades, regido por la ciencia económica, como ley universal, dictada por un sentimiento superior de la justicia absoluta. En lugar de un sueño, el socialista quiere una reorganización práctica, dictada por la igualdad irrevocable de la especie humana, en acuerdo con los medios de subsistencia. Degenera en apetito, cuando prevalece M. Jules Guesde; se sostiene como escuela, para educar en la proscripción del privilegio al obrero, si vence M. Tarbouch; y se torna máquina revolucionaria, al amparo de las instituciones cooperativas de los obreros de todas las procedencias, si el partido socialista, en toda Europa, se encamina hacia la senda marcada en este siglo por M. Hélie. Esas y otras tendencias se descubren en el Congreso Socialista Internacional reunido en Copenhague; y los acuerdos, que de esa gran asamblea salen, sirven, al menos, para apreciar la influencia que en el mundo moderno desenvuelve el reformador, como idea y como partido, como resolución lenta, paso á paso, de individuo á individuo, de Universidad á Universidad, de parlamento á parlamento, ó como refriega furiosa, cruel, á mano armada entre los zarzapos del egoísmo y el desgarramiento de la especie, en una noche trágica de la civilización que estalla...

Ligar en estrecho vínculo á los socialistas del orbe, no es cosa tan fácil como piensan algunos oradores románticos del Congreso Socialista Internacional. En Copenhague, lo mismo que en Stuttgart y en Amsterdam, las controversias se presentan bajo una forma invariable de severa oposición, entre las diversas doctrinas; y, por otra parte, no existe un verdadero criterio en cuanto á los problemas económicos de cada suelo, encarnados siempre en la riqueza natural, en el régimen político y en el grado de cultura de cada país. Los congresistas desisten del tenaz propósito que justificaría el apostolado, y vuelven los ojos sobre la Argentina, donde el progreso agrícola é industrial fomenta en las clases intelectuales el radicalismo político, atado á la imagen de Alem, su único mártir, y en las clases inferiores, con el peligroso concurso de la inmigración, el socialismo sin disciplina, anárquico, representado, con débiles poderes, en los centros científicos, por un grupo que obedece al doctor Alfredo Iglesias, el primero de los argentinos que en el Congreso ocupó un sillón de diputado con los votos de la clase trabajadora. Desean los concurrentes á la conferencia de Copenhague que sean enérgicas y eficaces las medidas del socialismo en general contra el comercio de las pintorescas comarcas del Plata, ya que, en ese paraiso del trigo, de las lanas y de las carnes congeladas, el obrero no goza de las garantías de una legislación enteramente sabia, y el código de residencia, en cambio, sirve de hierro, al rojo, contra los desheredados que vuelan con dinamita los ricos palacios de los potentados, algunos de ellos antiguos obreros. El Congreso se empeña en manifestar su eficacia en todos los órdenes; y estudia el problema de la paz en el globo, á fin de evitar por

la propaganda de la guerra que embriga á los infelices con la sangre de los desventurados.

BATURRILLO

Generalmente hago partícipes á mis lectores de goces y satisfacciones íntimas: como que los considero, si no como hermanos, como dandos; no en balde hablamos diariamente, nos comunicamos observaciones y pensamientos y, cuando no recojo yo sus quejas ó sus aplausos, me dan ellos alientos para proseguir en la ruda labor, en la porfiada empresa de hacer sentir á los que no quieren, como mis lectores, sentir hondamente los contratiempos de la nacionalidad cubana, y luchar por vencerlos, y sacar sus almas de la ambición que ofusca y la futilidad que entontee.

De cuál placer quiero hablar ahora? Del que me causó la fraternal misiva que, desde la capital del Anáhuac me dirige un talentoso compañero, un querido amigo,—Tomás Servando Gutiérrez—en su nombre y en el de nuestro siempre muy respetado Director.

"No creas,—me dice—que porque nos halagan, y colman de atenciones, y nos tratan á cuerpo de rey en esta tierra hermosa y buena, olvidamos á los compañeros de fatigas y de esperanzas, de labor tenaz en el periodismo; á los hermanos del DIARIO, ni á todo ese país de nuestros amores constantes, de nuestras afecciones dulces; á esa Cuba generosa y bella, cuyo porvenir nos preocupa y para quien quisiéramos libertad legítima, profunda paz, riqueza inmensa, honor eterno y personalidad honrada."

Muchas cosas bonitas contiene esta carta de Tomás Servando. No es larga. Compendiadas están las ideas; breves y precisos son los párrafos; se conoce que ha hurtado él unos minutos á la admiración de las grandezas mejicanas, al homenaje cariñoso de la colonia española, á cuanto allí seduce, deleita, conmueve, regocija y satura de amor los corazones de Rivero, de Gutiérrez, de las lindas hijas, de las elegantes y cultas hijas del Director, para enviar un recuerdo al compañero que vejeta, entre desengañado y vacilante, en las soledades vueltabajeras.

Y ya no podía llenar cuartillas, como si estuviera redactando sus leídas y muy celebradas crónicas "De la Vida." Pero condensó en cada frase sentimientos sinceros, y fundó en cada párrafo anhelos patrióticos, recuerdos del hogar, fraternal cariño, culto á la historia y á las finalidades del DIARIO DE LA MARINA, y cuanto en su corazón hay de lástima para los hermanos de Redacción que no hemos podido como ellos espaciar el alma en aquellas suntuosas fiestas de un gran pueblo, que conmemora su independencia en medio de asombrosa prosperidad, sin Leyes Platt que anulen su porvenir, ni resquemores de envidia ó de ingratitud para los ilustres y los héroes que por la emancipación y la felicidad nacional trabajaron. Vaya á Tomás Servando, en estas líneas, con el recuerdo de sus amigos, el saludo más respetuoso de un humilde cubano, para que él lo trasmita, sin manifestación exterior, en un voto íntimo y sentido, al noble pueblo azteca.

Raro sería que yo discutiera con la redacción del DIARIO; con los compañeros que más que yo saben; con el Director íntimo, á quien tanto quiero y con quien tan al unísono pienso.

Pero no es discutir, ampliar las juiciosas observaciones contenidas en el suelto editorial "La unificación de la Policía" aun aclarando ó rectificando alguna. También los que son hermanos desde la cuna, suelen apreciar desde distinto punto de vista algún problema humano.

Muy conforme con el editorial; no necesita el Presidente de la República de la tal unificación para asumir

la dirección de toda la policía; no habrían de conformarse los ayuntamientos con pagar ellos á sus guardias y que el Estado los maneje; haría desairado papel un alcalde si respondiendo del orden público, fuera otro, que no él, quien mandara las fuerzas locales encargadas de conservarlo.

Pero todo podría conciliarse, en pro de la unificación, que es una de las más urgentes necesidades de este país; que sería uno de los pasos más eficaces en sentido de justicia y de prestigio para la propia institución. En la Habana no se conoce lo que es la policía municipal, al servicio de las pasiones sectarias. En la Habana, como gran urbe donde residen los altos poderes, la alta prensa, los altos tribunales; donde es más fácil ejercitar el derecho y más escandalosa resulta la trasgresión de las leyes, en la Habana la policía puede tener defectos, cometer atropellos, merecer censuras, pero aisladamente, no todos los días; y contra los abusos queda siempre el derecho de acusación y la probabilidad del castigo.

En las villas del interior, en las aldeas medio ignaras, en la mayor parte de las localidades provincianas, aunque los hombres que visten el uniforme sean buenos, imparciales y honrados, las corruptelas del medio y las necesidades propias, les hacen claudicar. Generalmente no hacen faltan buenos antecedentes, sino recomendaciones de la asamblea. Muchas veces no están limpios por debajo del uniforme los que más planchados los llevan. Y en cuanto á los honrados y cumplidores—que los hay—les nombra un sólo partido, para que sirvan de agentes electorales, y les emplea el Comité en hacer citaciones, en conquistar á reacios y en escoltar á santones propagandistas por esas desamparadas sitierias.

Se establece el "Lote," se autoriza la "bolita," se deja funcionar á la Banca cuando á los intereses del partido conviene. Se transige con la pornografía, si á la autoridad municipal le gusta. Y no se multa al amigo. Y no se lleva al pincel al jefe ó correccionario político. De eso, y de otras cosas, habla la prensa de provincias; eso lo sabe en Cuba todo el mundo. Y no porque sean ineptos ó inmóviles los guardias; porque lo impone el ambiente social, porque obliga la consigna oficial.

Así se observa que dicta la Secretaría de Gobernación una Circular contra el juego ó la indecencia teatral, y mientras en unos pueblos se cumple, en otros siguen inmoralidad y vicio, impertérritos.

El Ayuntamiento, que paga á la policía, no autoriza eso, no se ocupa de eso. El Alcalde, que es el jefe de las fuerzas, se entiende con los políticos ó á sus inclinaciones obedece. Y el deseo del Ejecutivo queda burlado y el precepto de la Secretaría es letra muerta.

Unificándola, haciendo una sola policía nacional y dependiendo ella de Jefes especiales, como en tiempos de la colonia dependía del Comisario y del celador inmediatamente; pudiendo el Gobierno central cambiar de localidad á los jefes y á los guardias cuando ellos cedieran á las complacencias de los alcaldes ó de las asambleas, el mal se remediaría un tanto; así como también antaño eran mudados de puesto los guardias civiles cuando adquirían afecciones y compromisos, con mengua de su misión, en pueblo determinado.

Pienso que el gobierno podría decir á los municipios: "tuya es la obligación de velar por la seguridad del vecindario; gastas en esa atención mil duros; dame quinientos, y yo, á cambio del mando que voy á ejercer, pondré los otros quinientos; y aseguraré mejor el orden; y cuando no baste con la policía de un pueblo para reprimir un desorden, llevaré la del pueblo vecino; y no habrá agentes electorales ni instrumentos sectarios, sino guardianes de la vida y de la hacienda, de los políticos; y de los neutrales, que son los más y

los que más tienen que defender y guardar."

¿Estaré equivocado yo? Me figuro, mirando al interior de Cuba, que no. JOAQUÍN N. ARAMBURU.

LA PRENSA

La campaña electoral de Cuba, que hace un mes produjo cierta alarma con motivo de los alborotos de Cienfuegos y de Güines, ha entrado en un período de tranquilidad que es hoy el asombro de los que ayer estaban alarmados.

El Mundo lo expone con estas líneas:

Parece que la actual campaña electoral se desenvolverá ordenadamente. Tanto mejor. De ello nos alegraremos infinito. Deseamos "que la paz y la concordia" reine entre los partidos y los agitadores cubanos. Estamos tanto más contentos de la apacibilidad que notamos, hasta ahora en la campaña electoral cuanto que los incidentes ocurridos en el mitin conservador de Güines provocó en nosotros y en otros muchos la aprensión de que las pasiones políticas exaltadas produjesen escenas de violencia y duelo. Por fortuna no se han repetido las incidencias desagradables que acaecieron en el mencionado mitin. Obsérvase algo así como un enervamiento del espíritu de combatividad que anima á nuestras agrupaciones políticas.

Hay que reconocer que la misma prensa contribuye mucho con sus consejos y exhortaciones á esta dulcificación de la contienda electoral. Venos á "La Lucha"—el más importante de los periódicos liberales—recomendando á los partidos que respeten mutuamente su derecho, que indiquen á sus respectivos oradores que usen un lenguaje culto y mesurado. Venos á "La Discusión"—el más caracterizado de los periódicos conservadores—aconsejando á los partidos en presencia que se guarden toda clase de consideraciones. Venos al DIARIO DE LA MARINA—campeón decidido del gobierno liberal y del partido liberal—haciendo esfuerzos con el fin de mantenerse en su papel de órgano sesudo y circunspecto en medio del "fragor de la lucha y de los gritos de los combatientes", como diría un orador de barricada. Venos á "El Comercio," sereno y enérgico, pero muy culto y moderado, reflejando así, en sus columnas, las cualidades que realizan á su director ahora candidato, muy popular, á Representante, por el partido conservador de Pinar del Río. Y hasta "El Triunfo," el órgano oficioso del gobierno, procura contener el ardor conque siempre ha combatido en pro de la situación dominante. Hay calma entre los partidos y calma en sus periódicos.

Los grupos políticos independientes que toman parte en esta campaña electoral parecen también dispuestos á no pelear con demasiada acritud. No dan señales de acometividad ni los nacionales del general Núñez, ni los progresistas de la Joven Cuba, que siguen al general Alfonso y al ex-Ministro de Cuba en Madrid, señor Cantero, ni el mismo Partido Popular Nacional que parecía, por la índole de sus elementos constitutivos y de sus reivindicaciones, que debía estar más abierto al espíritu de combatividad. El propio recogimiento se observa en la Vanguardia Liberal, en "La Avanzada Liberal," en la "Asociación de los Dependientes Electorales," en la "Asociación de los Liberales Macheteros." Este último grupo, según se sabe, se ha constituido con el fin de "machetear" electoralmente á las candidaturas oficiales del Partido Liberal por considerarla obra é imposición del caciquismo. Estos "macheteros" políticos, de los que se decía que eran gentes de brío y empuje, con enormes influencias en los barrios, tampoco dan ahora señales de impetuosidad. En provincias la campaña electoral no es tan apasionada ardorosa como se esperaba. De vez en cuando se observa algún "relampagueo" en la tribuna y

PARA RELOJES Y JOYAS LA CASA DE HIERRO, OBISPO ESQUINA A AGUACATE

e. 2685

FOLLETIN 12 EL COCHE NUMERO 13

POR JAVIER DE MONTEPIN

(Esta novela, publicada por la casa editorial de Sopena, de Barcelona, se encuentra de venta en la "Moderna Poesía," Obispo 123.)

(Continúa.)

Juan Nueves reflexionó algunos momentos é irguió después la cabeza. El abatimiento de que se había sentido poseído desapareció como por encanto. Brillaron sus ojos como luciérnagas. Una sonrisa maliciosa dibujóse en sus labios.

—¿Seré idiota?—dijo.—Ya sé qué hacer. Tengo todas las noticias, todos los datos. Daré yo solo el golpe esta noche y si salgo bien, que es posible, iré á la calle de la Reynie, número 17, á desempeñar los oficios de Pluma de Ganso, y buscaré los papeles de que ha hablado el ex-notario, y que en poder de un hombre listo pueden ser un tesoro. Cuatro-Hilos y Pluma de Ganso no saldrán de su encierro en algún tiempo, yo "desollaré el gato." Sería torpeza grande tomar el asunto en serio. Tengo un diamante de vidriero, mi bola de pez y un buen cuchillo...

lo demás lo hará la suerte. No es hora aún de ir á la calle de Berlín. Entraré en casa de Loupiat. La policía no suele repetir las visitas, si ha hecho presa en la primera. Nada se opone á que saboree un pastel y echar una copa con toda tranquilidad...

Juan Nueves entró resueltamente en La Espita de Plata.

La taberna se hallaba casi desierta. Sólo habían quedado en ella Renato Moulin, el dueño y su mujer. El agente de Renato hacía poco que había salido.

—Buenos días—dijo Juan Nueves, saludando muy cortésmente.—Media azumbre del bueno.

La señora Loupiat midió el vino pedido y colocó el jarro en la mesa inmediata á la en que departían amigablemente su marido y el obrero.

—¿Nada más?—preguntó el mozo á Juan Nueves.

—Sí, un poco de queso y pan.

—Muy bien. ¿De bola ó de gruyere?

—Como quieras. Soy sobrio por temperamento y no bebo sin comer algo.

El mozo sirvió el pan y el queso. Juan Nueves interpelló á Loupiat.

—Hace un instante que estaba la calle llena de gente. ¿Qué ha pasado aquí? ¿Alguna disputa?...

—No—contestó el tabernero.—Detenciones.

—¿Calle! ¿Ladrones tal vez?

—Sí: una cuadrilla de tunos, cuyo jefe, llamado, á lo que parece Castro-Hilos, ha querido hacer armas contra un comisario.

—¿Es posible?

—Como os lo digo.

—¿Vaya un pícaro!—exclamó Juan Nueves.—¿Será conducido á Brest ó á Tolón, como si lo viera, y le estará bien empleado! ¿Una autoridad en el ejercicio de sus funciones es sagrada! Yo venero á los comisarios y respeto á los agentes. Hace mucha falta limpiar París de vagabundos. No hay seguridad y á cada paso asalta el temor de ser robado. Es horrible.

Y Juan Nueves comía al decir estas palabras, demostrando excelente apetito.

Llenó el vaso y dijo:

—A vuestra salud, señores!

—A la vuestra—contestó Loupiat favorablemente dispuesto hacia el cliente parlanchín.

—Bueno es el vino—exclamó Juan Nueves después de beber.

—¿Vaya!—replicó Loupiat.—Joven... pero de cuerpo. Yo creo que os conozco.

Y añadió:

—¿Vivís en el barrio?

—No; pero le frecuento, y antes de ahora he tenido ocasión de entrar en el establecimiento, cuyo buen servicio me satisfizo en absoluto. Soy dependiente de un quinquillero de la calle de San Antonio, y hago mis excursiones mercantiles á Clichy y las Batignolles.

Hubo un momento de silencio.

Juan Nueves comenzó á toser.

—¿Vaya! por poco me ahoga—exclamó,—y el jarro sin vino. ¡Pronto, una botella!

—¿Cuidado con ahogarse!—exclamó Renato, cogiendo la botella que tenía delante y llenando el vaso de Juan Nueves.—Bebed en tanto que os sirven.

—¿Gracias, caballero! Os devolveré la fineza cuando me traigan la botella.

—¡Ah! será inútil—contestó el obrero, riendo.

—Creo que no os negaréis á aceptar un vaso de vino blanco...

—Sea! Pero sólo uno... tengo prisa. Vivo lejos de aquí.

—¿Dónde te has instalado?—interrogó Loupiat.

—En la fonda del Plato de Estaño, calle de San Martín.

—Efectivamente, está lejos, y no te detendremos. Yo mismo traeré á este caballero la botella.

Y el tabernero abandonó su asiento.

—¿No viviais en París?—preguntó Juan Nueves á Renato.

—No; he estado ausente diecinueve años.

—¿Lejos?

—En Inglaterra.

—¿En Londres?

—No en Poortsmouth.

—¿Pero no habéis estado en Londres?

—Cinco ó seis veces.

—¿Con vuestros amigos?

—No los tenía. Mis compañeros de taller solamente. No sé si os he dicho que soy mecánico.

—Buena profesión. Si el obrero es hábil puede obtener grandes rendimientos. Yo he deseado siempre ir á Inglaterra; pero siempre he creído de medios para verificar el viaje. Conozco á uno que ha vivido en Londres y que ha trabajado para un hombre muy rico llamado Dick-Thorn.

—Dick-Thorn—repitió Renato.

—¿Habéis oído hablar de él?

—Ese nombre no me es desconocido.

—Nada tendría de raro, puesto que se trata de un millonario.

—No recuerdo dónde le he oído pronunciar. ¡Ah! sí, en la fonda donde estuve la víspera de mi salida para Francia. Razones particulares me impulsaron á preguntar quiénes habían ocu-

pado el cuarto donde me había instalado, y precisamente las personas que me habían precedido, llamábanse la señora y la señorita Dick Thorn. Esto explica mi sorpresa al oír ese nombre.

X

Juan Nueves escuchaba á su interlocutor con verdadera curiosidad, por más que nada de lo que acababa de escuchar desmintiera ni confirmara las noticias dadas por Cuatro-Hilos.

Una frase de Renato Moulin le daba, sin embargo, en qué pensar. "Razones particulares me impulsaron á preguntar quiénes habían ocupado el cuarto donde me había instalado."

—¿Qué significa esto?—preguntó base Juan Nueves.—¿Será este hombre un espía? No lo parece, pero por si acaso, ya hemos hablado bastante.

Loupiat se había sentado nuevamente, y había sido apurada la botella.

—¿Cuánto debo?—preguntó.

—Está pagado—dijo Renato.

—No!—exclamó Juan Nueves.—He sido el que ha invitado y quiero pagar. No soy rico, es verdad, pero sé vivir y ahorrar. Espero dentro de poco tener repleto el bolsillo y abandonar mi industria.

—¿Vais á heredar?—interrogó sonriendo Loupiat.

(Continuará.)

en nuestros colegas del interior, pero la cosa no pasa de allí. Una calma profunda parece haber invadido a los combatientes."

El Popular, de Cárdenas, publica también la siguiente "nota plausible."

"Ni en el mitin liberal de ayer en Lagunillas, ni en el conservador de Cimarromes, ocurrió suceso alguno que produjese incidentes desagradables, nacidos de la intransigencia con que se defendían las opiniones propias y se censuraban las ajenas y de la intolerancia con las ideas que no son las nuestras."

Con tanto mayor placer recogemos en estas columnas esa plausible nota de cordura cuanto que procedimientos completamente opuestos evidenciados en diversas localidades de la Isla, con motivo de la presente campaña electoral, han obligado a La Lucha a pedir seriamente a los partidos políticos la proscripción de frases airadas y ataques violentos en la tribuna.

Es un timbre honroso para los cardenenses."

Pero El Fenix, de Sancti-Spiritus, ya no ve las cosas con igual optimismo, porque dice:

"En todos los países del mundo cuando se aproximan elecciones se emprende la campaña política por los simpatizadores de los distintos partidos, usándose lenguaje más ó menos violento, según la cultura de los encargados de hacer la propaganda, en la prensa ó en la tribuna."

En todas las naciones los elementos conservadores están generalmente representados por los hombres más sensatos y tratan de contener los desahucios propios de las masas inconscientes; mientras los liberales están compuestos en su mayoría, por la juventud que aun no discute con bastante madurez sobre lo que se debate, y la parte del pueblo que trata de sacudir la fúlpula del poderoso, para cuyo fin cualquier medio cree aceptable; y por eso, si se lee la prensa extranjera puede verse que los liberales son los que emplean lenguaje violento en sus discursos ó en sus órganos en la prensa; mientras los conservadores predicán la paz, la concordia y el respeto al gobierno y a sus leyes."

Pero aquí en Cuba resulta todo lo contrario: cuando los oradores del liberalismo y su prensa, llena de comedimiento usa de las culpas y buenas formas y emplea para sus adversarios frases de cariño, limitándose a expresar las excelencias del liberalismo y a censurar los procedimientos conservadores, en estilo correcto; éstos, empleando las frases más groseras en sus mítins (y sobre todo en Sancti-Spiritus) lejos de pronunciar oraciones doctrinales, injurian despiadadamente a sus contrincantes: tal parece que su inteligencia está reducida a este léxico grosero."

Y en compensación de todo esto, el diario Las Dos Repúblicas, de Camagüey, copia de El Imparcial de dicho punto una nota política que es todo un idilio: en un mitin liberal de Ciego de Avila había cuatrocientas personas y la mitad eran mujeres y niños. Véase:

Nuestro colega El Imparcial publica una correspondencia de Ciego de Avila, de la cual tomamos esto que sigue: "En este pueblo se verificó el do-

mingo un mitin liberal con asistencia de cuatrocientas personas."

De estas había doscientas mujeres y niños, cien conservadores y ochenta independientes."

El resto lo componían los históricos."

Es admirable la paciencia que ha tenido el aludido corresponsal, que por lo visto se dedicó durante el mitin a tomarle la filiación a todos los concurrentes a la citada fiesta, dada la manera de fijar el número de los pertenecientes a cada partido."

Está visto que no hay nada que produzca mayor egeuera que la pasión política."

De todas maneras hay que admitir que estamos en pleno edén político."

¡Que dure muchos años y loado sea Dios!

El Comercio, de esta capital, reproduce y comenta un trabajo sobre Cuba escrito por Mr. Sidney Brooks, publicado en la Westminster Gazette, del cual tomamos estas frases:

"No es posible que haya anexión en nuestros tiempos," dice Mr. Sidney Brooks y dice bien.

No la quiere el país ni la querrá nunca si hay paz y garantías. Hasta ahora es un sueño hablar de anexión. Cuba puede gobernarse por sus propios hijos y se seguirá gobernando con prudencia y previsora. No hay que perder de vista al enemigo, que si es temible puede vencerse con el orden y la tranquilidad. Tal vez repugne esto a los que suspiran porque Cuba deje de ser latina; pero no debemos concederles importancia. Cuba puede llegar a ser grande y próspera, pues le sobran elementos para ello, y porque así suceda nada mejor que procurar que se gobierne bien, que las deudas no aumenten, que se administre con sabiduría y que no vuelva nunca a turbarse el orden público, para que no se nos confunda con esas otras naciones que lo echan todo a barato por dar rienda suelta a la ambición, la plaga más formidabile que sobre ellas pesa."

Esto es muy hermoso en boca de un hombre de raza anglo-sajona, y hace vivo contraste con algunas voces anexionistas que se oyen por ahí solas, aisladas y vergonzantes, que para ensalzar a los anglo-americanos no ven otro recurso que el de injuriar a los españoles."

El Comercio añade el comentario siguiente:

"Y por lo que respecta a los sentimientos anexionistas de los españoles, diremos con La Unión que los españoles de Cuba no son anexionistas, no pueden serlo: al contrario, anhelan la consolidación de las instituciones y tienen fe en la capacidad del pueblo cubano para regir sus destinos."

Los españoles de Cuba dicen todos muy claro y en alta voz que no quieren la anexión, único y grande peligro que amenaza a Cuba; mientras que los anexionistas vergonzantes no se atreven a decir claro lo que desean, y lo procuran indirectamente, sembrando inútilmente un odio ridículo é imposible entre españoles y cubanos."

La Nueva Aurora, de Matanzas, se lamenta de que el doctor Garmendia, ilustre gramático, no figure en la lista de los designados para formar en Cuba la Academia de la Lengua.

Por nuestra parte, tendremos mucho gusto en que lo nombren. En nada nos perjudica el nombramiento."

Y en prueba de nuestra sinceridad daremos ahora un empujón en pro del doctor Garmendia, reproduciendo a continuación el suelto de La Nueva Aurora. Dice:

"¡Qué cosas pasan en la vida! Hemos visto con pena que el más grande de todos los gramáticos de Cuba, el mejor lingüista castellano no ha sido incluido en el número de los que van a formar parte de la Academia de la Lengua."

No hemos sentido pena por el señor Garmendia, sino por la Secretaría de Instrucción Pública ó por el señor ó señores que hayan hecho las indicaciones."

Solamente no conociendo al doctor Garmendia ni sus obras didácticas, literarias y poéticas, solamente ignorando todo eso puede justificarse esa omisión. Y ¡qué conocimiento de Cuba demuestra quien no sabe que existe un sabio llamado Garmendia! Y qué deberíamos decir si sabiendo quién es el señor Garmendia se omite su nombre? ¡Qué hubo malevolencia! No queremos creerlo. ¡Qué hubo olvido? Nos avergonzamos de pensarlo. ¡Qué opinarán de nosotros en el extranjero al haber omitido un hombre, cuyo nombre figura al lado de Benot, Roque Barcia, Toro y otros gramáticos? ¡Qué vergüenza para nosotros! ¡Qué dirán en el mundo de las letras, de la ignorancia de los hombres que manejan las riendas del Estado! ¡Horror!"

Pero ¡crée el colega que el doctor Garmendia adquirirá más talento gramatical cuando logre ser académico, ó que pierde algo con no serlo?

Si lo necesita para ser feliz, es una crueldad negarle lo que sólo cuesta el trabajo de extender un nombre sobre un papel, y firmarlo."

La Lucha discute sobre ciertos pactos desmoralizados, de que ha oído hablar, y dice:

"No acusan una gran disciplina en los partidos organizados las noticias que circulan respecto a los trabajos que realizan los candidatos proclamados por las Asambleas para los cargos de representantes. Según los informes que hasta nosotros llegan, algunos, mejor dicho, muchos de esos candidatos, se dedican a celebrar pactos y convenios que tienen por objeto reforzarse mutuamente los convenidos, con detrimento de otros compañeros que figuran en la misma candidatura. Reconocemos que es humano que el aspirante a un cargo electivo, una vez designado por la Asamblea del Partido á que pertenece, haga todo lo posible por alcanzar el mayor número posible de votos de sus correligionarios; pero esta labor hay que realizarla dentro de los límites de la corrección y teniendo en cuenta los intereses superiores del partido que lo designa. Ahora bien; el interés estriba en que la lista entera alcance la mayor suma de votantes, y no en que unos cuantos de los que en ella figuran obtengan enorme votación, gracias á los acuerdos que hagan con amigos y hasta con adversarios, á cambio de restar votos á cierto número de compañeros de listas y de reforzar á los que están en el convenio, aunque sean del partido adverso."

No tenemos la prueba de lo que se nos informa, pero se nos ha asegurado con visos de verosimilitud, que en la provincia de la Habana, por ejemplo, unos cuantos candidatos, lo mismo en el campo conservador que en el liberal, se han puesto en inteligencia para ce-

derse recíprocamente los votos de que disponen en sus respectivos distritos, no votando la candidatura completa de su partido, sino únicamente la fracción de ella que permita hacer eficaz el pacto. De ese modo se deja en el aire á compañeros de lista, á quienes se coloca en situación de inferioridad respecto á los favorecidos por el pacto, y respecto á los mismos candidatos del Partido adverso, puesto que se les priva de sufragios con los cuales tenían el derecho de contar."

Bueno sería que los directores de las agrupaciones políticas tomarasen en consideración estas noticias, y si resultan exactas, que ejerciesen su autoridad para poner remedio al mal. De otro modo, se engendraría una gran confusión en el campo electoral."

Es muy de temer que no haya disciplina en los momentos de votar cuando no la hay en ninguno otro acto de los partidos. Lo que está desorganizado en su principio, difícil será que se organice á última hora."

CIENTO CUARENTA Y UN AÑOS

Este es el tiempo que cuenta de fundación la fábrica de relojes suizos que llevan las marcas

A. B. C.

CABALLO DE BATALLA

Relojes de precisión, garantizados, exactos y repasados al minuto. Gran surtido para señoras y caballeros a oro de 18 kilates, de una tapa y dos; de plata nielada, planos y variedad de formas, con incrustaciones."

Marcelino Martínez, Almacén-depósito de joyas de brillantes, joyas sin brillantes 18, 12 y 10 kilates. Brillantes sueltos.

Muralla 27 (altos)

Observatorio del Colegio

Nuestra Señora de Montserrat

Cienfuegos 26 Septiembre 1910.

LAS ZONAS CICLONICAS

Cada vez va adquiriendo más importancia en la Meteorología teórica y práctica el estudio de las zonas tanto ciclónicas como anticiclónicas. Hay épocas del año, en que las depresiones atmosféricas tienen cierta predilección para desarrollarse en determinados sitios, recorriendo trayectorias que están limitadas á zonas más ó menos extensas. En cambio vendrá otra época en que esa misma región, tan azotada por temporales, presente una especie de barrera infranqueable; dominarán entonces altas presiones, sin que las perturbaciones lleguen á penetrar y alterar el equilibrio atmosférico. No se crea que la formación de semejantes zonas sea un hecho aislado, sin relación ninguna con otras regiones. Existe en la atmósfera la ley de las compensaciones, las perturbaciones de un punto de nuestro planeta están en conexión con los elementos atmosféricos de otro lejano, de modo que las fuerzas originadas por un desequilibrio trabajen y luchan por volver al equilibrio perdido."

Considerando con esta amplitud de miras los fenómenos atmosféricos, sorprenden no poco las relaciones que parecen encontrarse entre países tan distantes como la Europa Central y Siberia, Alaska y los Estados Unidos, las Islas Azores é Islandia, el Atlántico y el Mar Caribe. Estas relaciones que en recientes investigaciones se han descubiertas, pero que todavía requieren más estudio y atención, tienen que aparecer

de un modo especial en las leyes del barómetro y en las ondas atmosféricas que registran los barógrafos. Hemos iridicado en otras ocasiones, que las fases de estas ondas parecen irse amortiguando, dando lugar á las ondas que yo llamaría estacionarias, puesto que permanece el barómetro como estacionario, sin experimentar notables alteraciones. Un ejemplo reciente tenemos en la marcha barométrica desde el día 19 de Septiembre en adelante. Siguiendo la inversión, que suele ser bastante marcada en el periodo de treinta días, debían haber subido las presiones; la on la era ascendente; pero ¡qué resultado! ¡Quedó como estacionaria en los límites de la altura normal. Difícil es dar una buena explicación de estas ondas estacionarias; pero, por analogía, mucho de lo que se enseña respecto de ellas en las leyes de las vibraciones armónicas, se pudiera quizás aplicar á las ondas atmosféricas. No hacemos sino indicar la idea. De todos modos no creemos que sea de mucha duración, la onda correspondiente de descenso es fácil que se note bien marcada hacia el 1.º de Octubre y 5 del mismo mes."

DOS CICLONES INTERESANTES

Un hermoso caso de la amplitud que abarcan los fenómenos atmosféricos lo tenemos en el ciclón de Noviembre del año pasado. El Monthly Weather Review, correspondiente á ese mes, resume brevemente la situación del temporal en las siguientes palabras: "En la mañana de Noviembre 11 el centro de la tormenta había avanzado á un punto cercano á la costa occidental de Haití, donde las inundaciones hicieron mucho daño. Santo Domingo sufrió también mucho con el ciclón. Dirigiéndose desde allí hacia el NE., el centro de la perturbación pasó cerca y al N. de las Azores los días 15 y 16 de Noviembre. Los buques que se hallaron en la trayectoria de la tormenta, tanto en el Canal de Barlovento como en el Atlántico experimentaron vientos de excepcional violencia."

Al mismo tiempo que ese huracán ponía en peligro numerosas embarcaciones cerca de Cuba, sepultando en el mar á otras, un violento temporal de altas latitudes se desarrolló en las inmediaciones de Terranova, siendo notables las pendientes barométricas: una extensión de cerca de 800 millas; Hallábase pues el Océano Atlántico desde Jamaica hasta la latitud 46° profundamente alterada por efecto de los furiosos vientos que en toda la costa Oriental de los Estados Unidos y al E. de la Isla de Cuba se dejaban sentir. En esa gigantesca agitación de la atmósfera, era de notar el anticiclón que entre las dos depresiones tendía á penetrar como una cuña, impidiendo que el ciclón tropical avanzase por el Mar Caribe y haciéndole recurrir para que se uniera con el temporal giratorio que en dirección á Europa iba avanzando por las altas latitudes."

Así sucedió en efecto. El día 14 de Noviembre los dos ciclones se unieron, siguieron su marcha hacia las Azores, registrándose la presión mínima de 732.5 mm. en el Observatorio de Horta (Azores). El día 16 estaba en la costa Occidental de Portugal. Estudiando las observaciones de Oña (Burgos) de esa fecha, claramente se ve la aproximación del temporal á España, puesto que del 16 al 17 experimentó el barómetro una oscilación bastante fuerte."

Hay todavía otra particularidad en ese temporal. El día 16 desprendióse, por decirlo así, una parte del ciclón, llegando á formarse una depresión secundaria de mucha intensidad al NW. de las Islas Azores."

Son verdaderamente grandiosos semejantes fenómenos y dignos de continuo estudio y atención, tienen que aparecer

de un modo especial en las leyes del barómetro y en las ondas atmosféricas que registran los barógrafos. Hemos iridicado en otras ocasiones, que las fases de estas ondas parecen irse amortiguando, dando lugar á las ondas que yo llamaría estacionarias, puesto que permanece el barómetro como estacionario, sin experimentar notables alteraciones. Un ejemplo reciente tenemos en la marcha barométrica desde el día 19 de Septiembre en adelante. Siguiendo la inversión, que suele ser bastante marcada en el periodo de treinta días, debían haber subido las presiones; la on la era ascendente; pero ¡qué resultado! ¡Quedó como estacionaria en los límites de la altura normal. Difícil es dar una buena explicación de estas ondas estacionarias; pero, por analogía, mucho de lo que se enseña respecto de ellas en las leyes de las vibraciones armónicas, se pudiera quizás aplicar á las ondas atmosféricas. No hacemos sino indicar la idea. De todos modos no creemos que sea de mucha duración, la onda correspondiente de descenso es fácil que se note bien marcada hacia el 1.º de Octubre y 5 del mismo mes."

puesta la atmósfera en profunda agitación, el huracán avanzando por el Océano majestuoso con la velocidad de los grandes trasatlánticos, fuerzas misteriosas que en pocas horas juntan energías dispersas, más de 120 barcos que sufren los efectos del temporal; ha ahí la serie de hechos, que con inusitada rapidez y en colosales proporciones se desarrollaron del 11 al 16 de Noviembre de 1909.

s. SARASOLA, S. J.

EL MEJOR y más exquisito café, absolutamente puro, que se toma en la Habana, es el de "La Flor de Tíbes," Reina 69, Príncipe.

TRIBUNA LIBRE

Las Juntas de Educación.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. He leído con fruición el tan bien meditado como escrito artículo de fondo, que bajo el título, que ahora utilizo como encabezamiento, de estas líneas, vió la luz en el número de su popular periódico, correspondiente al día de hoy."

Tan interesante es el mesurado artículo, que no dudo, haya sido leído con gusto, por cuantos se interesan por la educación de nuestra niñez. Y mi propósito, al dirigirla la presente, es, que ésta sirva como exponente de mi felicitación sincera, aunque humilde, desde luego, al autor de ese para mí, importantísimo escrito."

En verdad que se mira con cierta indiferencia—no me explico la causa—la constitución de dichas Juntas, las cuales, aunque limitado, desempeñan un importante papel, por cuanto que ellas intervienen directamente en lo relativo al funcionamiento de las escuelas públicas. Indiferencia que se acentúa hoy más con el actual sistema de elegir los directores escolares, que combate con razones de peso el artículo de su periódico citado."

Desgraciadamente, en las asambleas municipales de los partidos políticos, que son las que proponen los candidatos escolares, reina generalmente una atmósfera que pudieramos darle por nombre, "ambiente de conveniencias del partido", el cual ahoga al que, haciendo uso de su libre albedrío, pretenda respirarlo. En dichas asambleas se atiende con preferencia á los cargos que puedan pesar más positivamente en la propaganda política y, desde luego, se mira como cosa secundaria todo aquello que no logre al cabo obtener por completo un fin análogo."

Políticamente hablando, necesitan los partidos cubrir los cargos de las Juntas con gente de confianza—en toda la acepción que en la política menuda tiene esta palabra—y, por tanto la norma es escoger el hombre de partido y no el hombre para el cargo."

Es más; asambleas hay en que los menos aptos se escogen para las Juntas de Educación, porque los hombres más capaces, los más listos é inteligentes, se necesitan para cubrir los numerosos puestos de las mesas electorales, donde se tiene que defender á punta de lanza los intereses del partido. Esto por una parte, y por la otra, el exigir la vigente Ley Escolar que sean veintinueve entre propietarios y suplentes, los componentes de las Juntas y los indispensables requisitos exigidos á cada miembro; "ser padre de familia, saber leer y escribir, no ser empleado, no tener interés directo ni indirecto en los contratos que dicho organismo celebre, ni tener dentro del profesorado familiar alguno dentro del cuarto grado de parentesco, la residencia en el Distrito" todo es causa de que tengan los políticos que usar

LOMBRICES

La mayor parte de los pequeños lombrillos de que los niños sufren provienen de las lombrices. Cuando un niño se enferma, rara vez se piensa que está proviniendo de lombrices, aunque estas son la causa, directa ó indirecta, de las tres cuartas partes de las enfermedades de los niños, y con frecuencia los adultos se sienten disgustados, de mal humor, cansados y descompuestos por las mañanas; sufren de indigestión, tienen un apetito variable, la lengua está sucia, mal aliento, el vientro duro, sintiéndose á menudo pequeñas punzadas ó dolores alrededor del ombligo, ojos pesados y sin brillo, picor en la nariz, tos seca, rechinar de los dientes, fiebre lenta, y con frecuencia, en los niños, convulsiones.

En la mayor parte de los casos, la causa de estas dificultades son las lombrices, aunque uno no sospecha su presencia.

EL "ELIXIR DEL DOCTOR TRUE"

es una composición pura de vegetales y ha sido usada en los hogares como remedio desde el año 1851; nunca falla en expulsar no sólo las lombrices sino cualquier otra materia, lo que deja la sangre pura y sana; el estómago limpio, los intestinos en su funcionamiento regular y el cuerpo fuerte y saludable.

La madre que da á sus hijos el "Elixir del Doctor True" regularmente, obra fuertemente, porque además de aumentar el apetito sirve para evitar, resaca, resaca, resaca, y resaca robustez, fuerza y salud.

"Manténgase á toda la familia en perfecto estado de salud."

DR. J. F. TRUE & CO.
Auburn, Maine, U. S. A.

Se vende en todas las boticas.

LCDO. J. RODRIGUEZ, Repr.
Prado 99, Habana, Cuba

OBRAS ESTRUCTURALES DE ACERO LAMINADO PARA TODOS LOS USOS

Puentes, Mercados, Techos, Lucernarios, Armazones para Ingenios, Almacenes, Torres y Plataformas para Maquinaria. Especialidad en la fabricación de armazones para casas particulares.

Hacemos estudios de proyectos y levantamos planos gratis, suministrando cotizaciones por la fabricación é instalación de las obras.

NUEVA INDUSTRIA CUBANA AMERICAN STEEL COMPANY OF CUBA
INGENIEROS Y FABRICANTES

Oficinas núm. 19. HABANA. Apartado núm. 654
C 2600 alt. 7-8

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante

Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía.

Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

UN ELEFANTE
que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley á los falsificadores.

EL ACEITE LUZ BRILLANTE
que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, cualidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.

Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones lumínicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos.

También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, á precios reducidos. The West India Oil Refining Co.—Oficina SAN PEDRO N. 6.—Habana.

Ud. puede esconder esas molestas canas de sus sienas, usando EL TINTE INIMITABLE DE JOSÉ CRISTADORO PARA EL PELO

ACCION INSTANTANEA, COLORES NATURALES, NEGRO Ó CASTAÑO. NO TINE EL CUTIS Y SE APLICA FACILMENTE.

Agentes generales, C. N. CRITTENTON CO., NEW YORK.
De venta: Vda. de José Sarrá é Hijo, Dr. Manuel Johnson y boticas acreditadas.

RESTAURACION VITAL

Preparación de las materias que comprenden la Primera y Segunda Enseñanza, Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros. Ingreso en las carreras especiales y en el Magisterio.

También se dan clases individuales y colectivas para cinco alumnos en Neptune 65, esquina á San Nicolás, ritos, por San Nicolás.

SIN OPERACION CURA DEL CANCER
LUPUS, HERPES ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES.

49, Habana, 49.
Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5.

APTISEPTICO NO SUPERADO ABSORBENTE
NO IRRITA

TALCO BORATINADO SARRA
Extra-ligero. IMPALPABLE Perfume superior.

PARA BEBES Y DESPUES DEL BAÑO
Teléfonos A-1106, A-1107, A-1108, automático y 7, 277, y 409 antiguo. Droguería SARRA
C 2295 Ag. 5

¿DESEA VD. FUMAR BUENO?

PIDA TABACOS **CARUNCHO**

C 2399 1-5

de anteojos de gran potencia para hallar dichos individuos... Y acaso pueden emplear su tiempo en esa tarea los partidos políticos?

CEREBROS HUECOS

Un amigo mío, molesto por la injusta diatriba de un diario provinciano, me decía: créeme; los que luchamos sinceramente por el ideal, consagrando a la prensa todas nuestras energías...

"Las elecciones de la Junta de Educación, para que revistan la importancia merecida y obtengan el éxito necesario, han de efectuarse independientemente de las elecciones generales..."

Los afiliados a los partidos políticos comprometen sus votos con éstos. La consigna es hacer la cruz en el círculo para votar, y si no lo hace así, el elector se considera como disidente.

Esto fué en España; y efectivamente, me convencí muy pronto de la realidad de lo dicho por mi compañero desengañado.

Allí, como aquí, como en todas partes, es esto una verdad evidente; es una de las múltiples facetas del gran poliedro de las decepciones humanas.

De ahí mi tristeza cuando he leído las candidaturas de ciertas asambleas y he tenido que exclamar: ¡En qué manos van a caer nuestras escuelas!

Y los que piensan y escriben sensatamente, los que se dirigen a esa escasa intelectualidad sana y viril, no contagiada por el pedestre estilo de los rampones...

No; el sacerdocio de la prensa es más santo, más elevado que todo eso: su labor constante y formidable, que tiene por objeto primordial educar...

Remedio seguro y eficaz sería, por cuanto los padres, por propio interés, con seguridad que no escogerían lo más malo para componer la Junta de Educación...

La misión del periodista, de este ser tan discutido, es noble y laudable. Y ya lo han definido, mejor que nadie, Víctor Hugo, Balzac, Roque Barcia, etc.

Todo muere en una sonrisa irónica, en una mirada glacial... j. RAMOS PARAMO.

Dispensario "La Caridad" Los niños pobres y desvalidos cuentan sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas.

Dr. M. DELFIN. Se. Santiago de las Vegas, 23 de Septiembre de 1910.

Labor utilísima del Secretario de Agricultura

La Ley del Cierre, como todas las que se dictan con carácter coercitivo, fué recibida por el comercio y la industria con marcada hostilidad y manifiesta prevención.

Las dificultades y escollos que ofrecieron desde un principio las imperfecciones de la ley, han ido desapareciendo, merced a las modificaciones y aclaraciones acordadas en su reglamentación por la Secretaría de Agricultura...

Las resoluciones dictadas por ese alto Centro en 12, 16, 21 y 27 del actual, relativas a obreros, trenes de lavado al vapor y a mano y cafés con viveres, que tomadas de la prensa tengo a la vista, son fieles exponentes del criterio acertadísimo en que se inspira tan respetable organismo...

Los trabajos de adaptación llevados a cabo por el Secretario doctor Rafael Martínez Ortiz, al objeto de que la reglamentación del cierre refleje y traduzca en lo posible lo prevenido por el mandato supremo que le sirve de base...

La acción y procedimientos que sigue este funcionario incomparable para resolver cuanto se relacione con tan delicado asunto, se ven difamados, no sólo por la nobleza y rectitud con que son examinadas y estudiadas las quejas que ante él producen...

cuando éste mantiene el espontáneo deseo de emplear su actividad al objeto de alcanzar mayores beneficios, en cuyo caso se encuentran también los tabaqueros que trabajan por tarea y otros oficios similares que por moverse y accionar en círculos de orden especial, no pueden juiciosamente pensar en considerarse a sus operarios como dependientes o empleados a sueldo.

En mi sentir, los particulares relativos a la ley del cierre y su reglamentación, se hallan perfectamente atendidos y amparados en el departamento de Agricultura, cuya firme garantía la encuentran los interesados en el Secretario del ramo, doctor Martínez Ortiz, que cuenta para ello con funcionarios tan activos e inteligentes como el director general señor Colás y el jefe del Negociado de industria y comercio señor Lostal...

M. Gómez.

CORREO DE ESPAÑA SEPTIEMBRE

Un Congreso Universal de la Poesía

Este original Congreso, que se celebrará en Valencia y se aplazó por aguardar al viaje de la Reina Victoria a aquella ciudad, pues la Reina ha de presidirlo, será el número más saliente de los festejos reales organizados para mediados de Octubre en la bella capital mediterránea.

La fiesta se celebrará en la Exposición con un programa de concierto musical, representaciones clásicas en artístico tablado al aire libre, cantos populares por parejas de tipos regionales, lectura de versos por los grandes poetas y un hermoso discurso final.

El local estará espléndidamente decorado por las más bellas flores vegetales y humanas de Valencia.

Las adhesiones son muchas, no solamente de escritores y poetas. En la lista de estos últimos figuran los nombres de Rubén Darío, por Nicaragua; Amado Nervo, por Méjico; Manuel S. Pichardo, por Cuba; Rondón, por Ecuador; Soto Hall y Menceo, por Guatemala, y literatos y poetas americanos como Icaza, Double, Urrutia, Dávalos, Padilla, Domínic y Ugarte.

La comisión organizadora del Congreso ha remitido invitaciones en francés a los principales poetas extranjeros, habiendo recibido entusiásticas adhesiones de Portugal, Francia e Italia, especialmente de los apóstoles del "futurismo."

El Cónsul de España en Munich, por encargo especial de la Infanta doña Paz, muy entusiasta propagandista del Congreso de la Poesía, ha requerido el concurso de los poetas alemanes.

El poeta turco Abou Nadara y el chino Liju Quan han ofrecido su asistencia.

Entre los congresistas españoles figuran los nombres de los señores Duque de Rivas, Marqueses de Figueroa y Valmar, Condes de Casa-Segovia y Carlet, Condesa del Castell, Sofía Casanova, Filomena Dato, María Antonia Salvá, Rosario Acuña, Josefa Barrera, Eloísa Gamundi y Pilar Ruiz Gómez, señores Alfredo Vicenti, Rodríguez Marín, Franco Rodríguez, Rueda, Fernández Shaw, Marquina, Machado, Martínez Sierra, Alvarez Quintero, Villaescausa, Sandoval, Mesa, Silveira, Alcalde de Zafra, Zayas, Díez Canedo, Blanco Belmonte, Pérez Zúñiga, Cuenca, Rodao, Catarineu, Valero, Casero, Miranda, Brun, Vega, Pondal, Barcia Caballero, Tetamancy, Salinas, Ribalta, Arturo Reyes, Urbano, Muñoz San Román, Alcega, Costa Llovera, Alomar, Arista, Mercadal, Moneva, Pellejero, Lhotellerie, Pérez de Ayala, González Blanco y otros muchos.

La obra fundamental del Congreso será la serie de sus publicaciones. Aparecerá primero el "Libro de Oro," con una poesía escogida de cada uno de los congresistas; después la serie de monografías sobre la poesía en las regiones españolas; monografías que formarán volúmenes aparte.

El estudio de "La poesía en Galicia," seguido de una antología de poetas gallegos, llevará la firma de Alfredo Vicenti; el de Andalucía, la de Rodríguez Marín; el de Mallorca, la de Gabriel Alomar; el de Valencia, la de Teodoro Llorente; el de la Mancha, la de Bonilla; el de León, la de Julio Puyol; el de Asturias, la de Andrés González Blanco; el de Aragón, la de Juan Moneva.

Algunos de estos volúmenes, a los que se añadirán otros, están ya completamente ultimados por sus autores.

El distintivo que usarán los congresistas es una artística medalla formada por un sol ornado de palmas y laureos y coronado de fortalezas.

Colegio "San Miguel Arcángel"

y Academia Comercial, instalados en la Granja más hermosa de la Vitoria, Calzada 418, Teléfono 6020. Carrera comercial, hasta obtener el título de tenedor de libros. Enseñanza primaria, elemental, superior, preparatoria, idiomas, solfeo, piano y cuanto corresponde a una educación sólida y perfecta. Director Luis B. Corrales.

SECRETARIA DE GOBERNACION FALLECIMIENTO

Según telegrama recibido en la Secretaría de Gobernación, a consecuencia de las quemaduras que sufrió la señora Regla Díaz, en Río Fco, el día 25 del actual, falleció ayer en Pinar del Río.

SECRETARIA DE ESTADO

Hasta las tres de la tarde del día 26 de Enero de 1911, se recibirán en la Secretaría de Estado proposiciones para la confección de un busto en mármol de José Martí, con destino a la Oficina Internacional de las Repúblicas Americanas en Washington.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

Ratificaciones aprobadas

Han sido aprobadas las ratificaciones de maestros de Kindergarten, Inglés, Sloyd y Corte y Costura, acordadas a propuesta del Inspector del Distrito, por la Junta de Educación de la Habana.

Las Escuelas Nocturnas

La Asociación Obrera Liberal de Jesús del Monte ha dirigido al señor Secretario de Instrucción Pública una comunicación felicitándolo por la creación de Escuelas Nocturnas para adultos, felicitación que también hizo extensiva al señor Presidente de la República.

Créditos concedidos

Por estar debidamente justificados se han concedido los siguientes créditos:

\$20 a la Junta de Educación de Santa Clara para abonar las reparaciones que habrán de realizarse, en seguida, en la escuela número 3.

\$171 a la propia Junta para que a la mayor brevedad proceda a realizar las reparaciones que son necesarias en la casa-escuela de la cabecera.

\$180-25 a la Junta de Educación de Cienfuegos, para que sin pérdida de tiempo, proceda a realizar las reparaciones necesarias en la casa-escuela del barrio de Armas.

\$193.15 a la Junta de Educación de Mayarí, para que en el más breve plazo proceda a efectuar las reparaciones necesarias en la casa-escuela número 2 de ese Distrito.

\$10 a la propia Junta para las obras de reparación de la Escuela número 1 del Distrito.

\$3.50 a la Junta de Educación de Cárdenas, para que proceda a realizar, sin demora, las obras necesarias en la escuela número 8 de la cabecera.

\$78 a la Junta de Educación de Bolondrón, para que realice las reparaciones necesarias en la escuela número 8, finca "Maravilla."

Junta de Educación

Careciendo la Junta de Educación de Santa Cruz del Sur de "quorum" legal para cubrir las vacantes en ella existentes, a propuesta del señor Superintendente Provincial de Escuelas de Camagüey, el señor Secretario ha nombrado para que integren la referida Junta, a los señores Camilo Ruiz Acosta, Maximiliano Martínez Morell y Saturnino Birba. Tan pronto tomen posesión los referidos señores, deberá la Junta proceder a considerar la propuesta de ratificaciones de maestros hecha por el Inspector del Distrito de Camagüey.

No es posible

Se ha comunicado al señor Francisco Miranda y otros vecinos de Cabañas, que no es posible acceder a la creación de una escuela en el barrio "La Ceiba" por carecer de fondos para ese objeto.

También a la señora Ana L. Madrazo, vecina de Jicotea, Santa Clara, se le comunica que no es posible, por el momento, obtener el título de maestra de Corte y Costura.

Autorizaciones

Ha sido autorizada la Junta de Educación de Cienfuegos, para realizar el traslado de varias escuelas, siempre que estos se lleven a cabo sin costo alguno para el Estado.

Igualmente ha sido autorizada la Junta de Educación de Bejucal para que siga realizando el servicio de agua para las escuelas de ese distrito en la misma forma y por igual precio que lo realizó el pasado curso.

CASTORIA

para Párvulos y Niños Castoria es un sustituto inofensivo del Elixir Paregórico, Cordiales y Jarabes Calmantes. De gusto agradable. No contiene Opio, Morfina, ni ninguna otra sustancia narcótica.

Los niños lloran por la Castoria de Fletcher

LAS MEJORES CERVEZAS SON LAS DEL PAIS - CERVEZAS CLARAS - LA TROPICAL - TIVOLI - AGUILA - CERVEZAS OSCURAS - EXCELSIOR - MALTINA - NUEVA FABRICA DE HIELO OFICINAS: UNIVERSIDAD 34, Calle de Palatin, HABANA

LECHE MALTEADA DE HORLICK La Original y Legítima. Es la bebida más alimenticia y deliciosa que se conoce. El mejor reconstituyente y alimento para las personas anémicas, dispépticas y delicadas.

RACIONAL Y CIENTIFICAMENTE Según opinión de los más notables Médicos de todo el Mundo EL FERROL ES La preparación más eficaz que puede tomarse, para curar pronto y con éxito Las Anemias en todas sus formas

INAPETENCIA Jamás el sér viviente deja de nutrirse y de consumir. Mientras hay salud, el sistema absorbe lo suficiente para nutrirse, y además un sobrante del cual hace uso en determinadas ocasiones.

Vino Désiles EL MEJOR TÓNICO Y EL MÁS EFICAZ Superior a todos los Vinos de Quina conocidos. Es el VIGOR y la SALUD absorbidos cada día bajo la forma de una agradable bebida. EMULSION DE CASTELLS PREMIADA CON MEDALLA DE ORO EN LA ÚLTIMA EXPOSICION DE PARIS

Consulta resuelta

Se ha comunicado al señor Presidente de la Junta Municipal Electoral de Rancho Veloz que a los efectos de las postulaciones para miembros de las Juntas de Educación, sólo debe considerarse como padres de familia, aunque no tengan sucesión, a los individuos que están legítimamente casados.

Desestimada

Ha sido desestimada la solicitud de aumento de alquiler formulada por el señor José López, dueño de la casa-escuela número 21 de Jaruco, por ser limitado el crédito con que cuenta la Secretaría para ese objeto.

Aprobación

Ha sido aprobada por esta Secretaría la designación hecha por el señor Superintendente Provincial de Escuelas de Pinar del Río, del señor Adolfo A. Castellanos, Inspector del Distrito de Consolación del Sur, para que se haga cargo del distrito escolar de Guanajay, mientras dure la ausencia del propietario señor Eulalio Gómez.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Las Granjas Agrícolas

El Secretario de Agricultura firmó ayer un decreto sacando á subasta la construcción de las Granjas Escuelas Agrícolas de Colón y Santa Clara.

Sobre pesca

El señor José Ariño y Michelena ha sido nombrado comisionado especial para hacer un estudio del litoral de la República é informar todo lo relativo á las modificaciones que á su juicio deben introducirse en las leyes y reglamentos de pesca.

Marcas industriales

Se ha tomado razón del traspaso de la marca "El Céforo," á favor de los Sres. López é Izquierdo.

Se ha negado á los señores Barraqué, Maciá y Ca. la marca "Londres," para distinguir harina de trigo escogida.

Se ha concedido á los mismos señores las marcas "300," para harina de trigo duro; "Espoma," para harina selecta de trigo, y "100," para harina de trigo de primera.

Se ha concedido al señor Laudelino F. Trelles la marca "Trelles," para un producto farmacéutico.

Se ha negado al señor B. Barrié la marca "Mazda," para lámparas eléctricas incandescentes.

Se ha negado á los Sres. Romañá, Duyos y Ca. la marca "Crema Gloria," para distinguir un licor de clase extrafina.

Guías forestales

Por la Dirección de Montes y Minas se han expedido las siguientes guías:

Al señor Manuel Rivero Olivera, para un aprovechamiento forestal en la finca "El Porvenir," en el fundo "Jimaguayú, en el término municipal de Camagüey.

A la señora Dolores Agramonte y Agramonte, para un aprovechamiento maderable en un lote de terrenos en el fundo "Gimirú," en el término municipal de Camagüey.

Marcas de ganado

Se ha concedido por esta Secretaría la inscripción de las marcas de hierro para señalar ganado á los señores: José Miranda Robaina, Manuel Aguilar Estévez, Estaban Porro Céspedes, Juan Hernández Caballero, Enrique Varona Miranda, Manuel Alpizar, Justo López Borroto, Luis Giraud Varona, Fabián Aro, Juan Ramón Fernández, José Piñero Pérez, José H. Díaz Hernández, Domingo Bruzón, Adolfo León León, Carlos Muro y García, Felipe del Valle y Mateu, Antonio Méndez Tejedor, Juan Vázquez, José Parra Martínez, Felipa Torres, José Sosa Rodríguez, Francisco Lorenzana, Justa García Rodríguez, Enrique Hermanos, Juan Casanova, José Núñez y Núñez, José López González, Ezequiel Suárez Roque, José S. Pérez, Andrea Armenteros Recio, Joaquín Villavicencio, Ventura Gómez Legón, Matías Pérez y Pérez, José Mazorra, Laureano Núñez y Hermano, Juan Hernández Quintana, Eusebio Cabezas Navarro, Andrés Paredes.

DE COMUNICACIONES

Nombramientos

El Director General del ramo ha nombrado á Martín Mesa Morales, Jefe de Comunicaciones de Martí, (Matanzas,) por haber renunciado este puesto el señor Juan B. Aguilar;

y á Enrique Jaen, Conductor de Correos de la línea de San Luis y Guan-tánamo por cese de Emilio Sánchez.

Ascenso y traslado

El de la señorita María Teresa Betancourt, Jefe de la Oficina telegráfica de Columbia á una plaza de telegrafista en el Centro de la Habana, trasladándose al puesto que deja á Francisco Munero, actual telegrafista de Jovellanos.

CRONICA JUDICIAL

EN LA AUDIENCIA

JUICIOS ORALES

Ayer miércoles estuvo muy concurrida la Audiencia con motivo de la celebración de gran número de juicios orales que estaban señalados.

SALA PRIMERA DE LO CRIMINAL

En esta Sala el juicio de la causa precedente del Juzgado de la Sección Primera, seguida contra Domingo Pouble por rapto y para quien solicitó el señor Fiscal 1 año, 8 meses y 21 días de prisión correccional. Estuvo la Ponencia á cargo del Magistrado señor Miyeres, y por la defensa conoció el Letrado señor Pedro Pablo Sedano.

Continuó el juicio comenzado el 27 del actual, en causa seguida contra Louis Robert por infracción de la Ley de Inmigración y para quien el señor Fiscal solicitó se impusiera 1 año de prisión.

Estaban también señalados en la propia Sala, y se suspendieron, los de las causas seguidas contra Eusebio Carrillo por atentado y contra Marcelino Fernández, por tentativa de violación, procedentes de los Juzgados de la Sección Primera y de San Antonio, respectivamente. El Fiscal solicitaba para el primero, en sus conclusiones, 1 año, y 1 día de prisión, y para el segundo 4 años, 9 meses y 11 días de prisión correccional.

SALA SEGUNDA DE LO CRIMINAL

En esta Sala el orden fué el siguiente:

Penas de muerte

Comenzó á celebrarse el juicio oral de la causa seguida contra Evaristo Cachurro y Alberto Quintana, por asesinato.

Formaron el Tribunal los Magistrados señores Méndez Peñate, Edelman, Cervantes, González y Martínez Escobar.

Declararon algunos testigos.

El Fiscal señor Corzo solicitó para Cachurro pena de muerte y para Quintana 8 años y 1 día de presidio.

SALA TERCERA DE LO CRIMINAL

Y en esta Sala los siguientes:

El juicio de la causa instruida en el Juzgado de la Sección Segunda contra Florencio Pardo, Antonio Alvarez y Pedro Casado, por robo. Figuró como Ponente el Magistrado señor Cervantes y por la defensa el Letrado de oficio señor Duval. El Fiscal solicitaba para el primero 6 años y 1 día de presidio correccional; para el segundo 8 años de presidio correccional y para el tercero 6 meses y 1 día de presidio correccional.

El de la causa seguida contra José Estrada, por infracción del Código Postal que fué suspendido. Y el juicio que fué suspendido en 12 del actual, en causa del Juzgado de Bejucal, contra Rodolfo García, por hurto y para quien el Ministerio Fiscal solicitó 4 años, 2 meses y 1 día de presidio correccional. Llevaba la defensa el Ldo. Pedro Herrera Sotolongo.

Sentencias

Se han dictado las siguientes: Absolviendo á Bernardo Ancheta, en causa por hurto.

Absolviendo á Enrique Cabanas en causa por injurias.

Condenando á Federico William Hals y otro, por defraudación á la Aduana, á 25 pesos de multa.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

En la Sala primera los siguientes juicios orales:

Causa contra Leonelo Cipriani, por infracción de la Ley de inmigración.

Causa contra José A. Fornaris, por homicidio.

Causa contra Jorge León Quintana, por homicidio.

En la Sala Segunda el juicio de la causa seguida contra José Navarro, por homicidio.

Y en la Sala Tercera los siguientes: Causa contra Emilio de Juan Plá, por rapto.

Causa contra Emilio Freyre, por lesiones.

Causa contra Enrique Alvarez, por estafa.

Causa contra José Ramón Godo, por estafa.

CORREO EXTRANJERO

Inglaterra en Egipto.—Lo que dice Ferid Bey de la cuestión egipcia.—Una entrevista.

A su regreso de Stokolmo como delegado egipcio en la Conferencia de la Paz, Ferid Bey ha sido entrevistado por un periodista acerca de la cuestión de Egipto. Ferid Bey le hizo las siguientes declaraciones:

"El movimiento nacional egipcio es á la vez patriótico, democrático y constitucionalista.

Desde 1879, el célebre Arabi pachá venía reclamando una Constitución. En 1881 nos fué concedida.

Pero, aprovechándose de la lucha que sostenían el Khedive y el Parlamento, los ingleses intervinieron á mano armada, bombardearon á Alejandría é impusieron su dominación. Les apoyó en ello toda la alta Banca internacional.

Nominalmente, Egipto sigue siendo independiente, ó más bien autónomo bajo la soberanía turca.

El alto funcionario inglés que cumple las funciones de residente, no es, en apariencia, más que un simple Cónsul general.

Y el Khedive sigue llamándose lugarteniente del Sultán de Turquía.

Pero, en realidad, el poderío del residente es tan grande como el del Cónsul general de Francia en Tínez. El consejero financiero del Khedive es siempre inglés, y desempeña las funciones de Ministro universal.

El "sirdar," un alto oficial inglés, manda, como jefe supremo, el ejército egipcio, y además gobierna el Sudán.

Después de la ocupación inglesa y de la deportación á Ceylán de Arabi pachá, el movimiento constitucionalista pareció paralizarse.

Pero ganó en fuerza y en autoridad moral, cuando en 1892 subió al Trono el Khedive actual, Abbas.

El residente inglés de entonces, Cromer, hombre orgulloso y autoritario, humillóle varias veces, y en revancha, Abbas decidió á favorecer el movimiento nacionalista.

Este se acentuó enormemente, gracias á la alta dirección de Mustafá Kemal, hombre eminentísimo, que falleció el pasado año.

En Junio de 1906 desarrollóse el suceso de Deuschawai.

Varios oficiales ingleses que se dedicaban á la caza hirieron á la mujer de un fellah porque se oponía á que tirasen sobre sus propios pichones.

La población de la aldea sublevóse contra ellos. Uno de los oficiales golpeó á un fellah, y viéndose en peligro echó á correr bajo el sol que abrasaba.

Cogió una insolación y murió de ella.

La represión fué terrible. Un tribunal de tres ingleses y dos egipcios, presidido por Boutros pachá, Ministro muerto hace poco por el revolucionario Wardani, condenó á muerte á cuatro fellahs.

Todos ellos fueron ahorcados. Otros varios fueron azotados y enviados á presidio.

La emoción fué enorme en todo el Egipto. El partido nacionalista pidió el indulto de los presos, y el Khedive otorgólo, después de hacer un viaje á Inglaterra.

Viendo los progresos del nacionalismo, Inglaterra, alarmada, ha hecho que el Khedive se separe de nosotros.

Y el Khedive ha perdido su popularidad, y cuando sale ni siquiera se le saludan en las calles de Alejandría.

El partido nacionalista tiene á su cabeza á los intelectuales egipcios, que en su mayoría se han educado é instruido en las Unirsidades europeas.

Además, cuenta en todos los pueblos y aldeas con Comités de enérgicos é inteligentes campesinos.

Ultimamente nos hemos dedicado á promover entre los aldeanos un movimiento sindicalista.

Queremos librarles de los banqueros europeos y de los usuarios malditos, que les prestan al 50 por 100 el dinero necesario para las explotaciones agrícolas.

También hemos organizado Sociedades urbanas de resistencia.

En Bulak, barrio obrero de El Cairo, funciona un Sindicato general de trabajadores, que fué fundado por Wardani, el matador de Boutros. Además, hay ahora en formación otras Sociedades análogas.

Hemos abierto escuelas nocturnas, muy parecidas á las Universidades populares francesas.

Tenemos una prensa bastante poderosa. "El Alam" ("La Bandera") es nuestro órgano oficial. También contamos con otro órgano muy difundido, "Al Lewa," y con algunos diarios más, y bastantes semanarios. Además, los periódicos franceses de Egipto, "La Reforma," "El Egipto," "La Prensa," simpatizan con nosotros y nos ayudan cuanto pueden.

Los ingleses hacen cuanto les es posible por combatirnos y nos persiguen con encarnizamiento.

Han puesto en vigor una ley caída en desuso, que fué promulgada en 1881, y que autoriza al Gobierno á suprimir los periódicos que le molesten. Además, ha creado una oficina de previa censura, imitación de la de Rusia.

Pero no nos cuidamos de eso. No será por tales medios como se pondrá á nuestro movimiento, que tiene hondas raíces y que resume las aspiraciones del pueblo egipcio. El porvenir nos pertenece."

Un misterio.—Drama en una Embajada.

Un telegrama de Belgrado da cuenta de que en aquella capital es objeto de todos los comentarios un rumor que supone que en una Legación extranjera de aquella capital se ha cometido un misterioso crimen.

Dícese que hace noches alguien vió entrar en la citada Legación un féretro, que no ha salido de ella todavía. Algunos añaden que se trata de una mujer muy allegada á una perso-

na de la Legación, y que ha asesinado á un niño hermano suyo para apoderarse de la herencia, enterrándole en el jardín.

La policía no ha podido penetrar en la Legación, á causa del derecho de extraterritorialidad.

No hay prueba concreta alguna del hecho, y por lo tanto el Gobierno no se atreve á dar paso ninguno en el asunto. Sólo se trata de un rumor público, que no se sabe dónde ha tenido su origen.

El hecho es que la opinión está agitada. La policía trata de buscar informes del suceso por cuantos medios puede, sin haber obtenido hasta la hora presente el menor resultado.

La situación de Persia.—El Gobierno está más fuerte después de la lucha.—El vencimiento de los fedais.

Las últimas noticias llegadas de Teheran dicen que el Gobierno se ha afirmado en el poder después del vencimiento de los fedais de Satar Khan.

No se confirma que el movimiento sedicioso haya sido reaccionario.

Los organizadores algunos grupos de revolucionarios extremos que se mostraban disgustados por la conducta del Gobierno, que consideraban débil y vacilante.

Los fedais no son persas, sino armenios y georgianos.

Durante largos años combatieron en Bakú y Tifis al absolutismo ruso. Luego se refugiaron en Persia, y muchos de ellos, poniéndose en Tabriz á las órdenes de Satar Khan, sostuvieron contra las tropas reales el célebre sitio que tanto conmovió á la diplomacia europea.

Gracias á ellos, todo el Azerbaijan sublevóse y cooperó eficazmente á la caída del Sah.

Sus esfuerzos contribuyeron mucho á que el Cipahdar, al frente de dos

rectis, restaurase el régimen constitucional el pasado año de 1909.

Vencido el absolutismo, los fedais (abnegados) dedicáronse á impulsar á los Ministros contra Rusia, nación que aborrecen de muerte por considerarla el más firme sostén del absolutismo.

Criticaron acerbamente la ocupación del Azerbaijan por los rusos y excitaron al pueblo á buscar el apoyo de los turcos y los alemanes.

Su actitud había causado muchos disgustos á los Gobiernos que se fueron sucediendo desde el año pasado.

Pero estos días formóse otro, de coalición, en el que entraron el Cipahdar y el jefe baictari Sardai Assad, mortal enemigo de los fedais.

Encargóse de la presidencia del Consejo el influyente político Mostofi Mamalenk.

Mostofi, desde el primer momento, decidió desarmar á los fedais de Satar Khan, y dió á éste un plazo de cuarenta y ocho horas para entregar los fusiles.

Trescientos cincuenta fedais se reunieron, armados, en los jardines de la casa de Satar Khan, y otros hicieron lo propio en una plaza de un barrio de las afueras.

Satar Khan y su segundo dijeron al Gobierno que los fedais entregarían las armas así que se les abonase su importe.

Intervino el Ministro de Alemania, amigo de los fedais, y propuso al Gobierno que éstos depositasen las armas en la Embajada germánica.

El Gobierno negóse, reunió sus fuerzas y atacó á los revolucionarios, que después de sufrir unas cien bajas, entre ellas la de Satar Khan, herido de un balazo, se rindieron.

Considerábase en Londres que la victoria del Gobierno afirmará el prestigio de que gozan en Persia los ingleses y moscovitas.

LA CASA DE HIERRO

ES LA

DECANA

DE LAS

JOYERIAS EN LA ISLA DE CUBA

Es la casa de los Regalos

Es la casa de las Familias

Es la casa popular para todos

No hay familia de prestigio y rica que no haya honrado la CASA DE HIERRO con sus compras. La burguesía siente predilección por la CASA DE HIERRO y el proletario honrado, modelo de virtudes cívicas, encuentra allí en donde gastar económicamente sus ahorros.

Para los primeros tiene LA CASA DE HIERRO el rico collar de perlas ó el pendiente con preciosos brillantes tallados al capricho.

Para los segundos, las finas y elegantes joyas, modelos de la casa y de precios accesibles, y para los terceros, para el honrado obrero, los aretes de oro de 18 kilates á \$3.00, los pulseras de plata dorada á \$2.00 y los relojes de plata, fijos como el Sol, á \$3.50.

LA CASA DE HIERRO ha prosperado á través de todas las grandes convulsiones, de todas las grandes crisis y de las enormes desgracias porque ha pasado este bellísimo país en el período de GUARENTA AÑOS, en cuyo proceso han naufragado las mejores firmas.

¿Cuál es el secreto? Una conciencia honrada y espíritu de comerciante.

LA CASA DE HIERRO ha probado que comerciar no es robar. Y roba el que miente y engaña, llamando oro de 18 kilates al de 14. Roba el que vende calamina por bronce ó yeso por terra-cotta; y roba el que vende á precios usurarios.

Comerciar no es robar. El comercio es el intercambio de mercancías ó productos, reservando un margen razonable para el trabajo é interés del capital.

LA CASA DE HIERRO ha hecho y hace Buenos Balances á pesar de vender barato, porque vende mucho, y "los muchos pocos hacen un mucho." Aquí está el secreto de la

"La Casa de Hierro"

OBISPO ESQ. A AGUACATE

CON PASAJE A LA CALLE DE O'REILLY

Una Belleza Incomparable

se consigue usando diariamente con agua caliente el Jabón Sulfuroso de Glenn. Las señoras que usan este jabón desinfectante conservan en perfecto estado el cutis. Pídanse y obténgase el

Jabón Sulfuroso de Glenn

en todas las Droguerías.

Tinte de Hill para los cabellos y la barba, negro ó castaño.

Precio cent. 50.

HAGA LA PRUEBA.

En cuanto V. pierda el apetito, esté estropeado y tenga mala digestión compre una Botella del Amargo de Hostetter y tome una dosis antes de cada comida. V. se sorprenderá del mucho bien que le hará.



EL LICOR AMARGO de HOSTETTER es la única medicina que V. necesita para fortalecer el sistema debilitado é impedir los muchos males que hasta aquí le han hecho padecer á V. Para curar el Desvele, Falta de Apetito, Enfermedades del Hígado, Indigestión, Desepepe, Enfermedades Pecuñares al Sexo Femenino, Malaria, y Tercianas es muy superior á todos los otros remedios. Pruebe hoy y quedará convencido.

VERMIFUGO DE B.A. FAHNESTOCK SIN RIVAL PARA EL EXTERMINIO DE LAS LOMBRICES EN NIÑOS Y ADULTOS. EL LEGITIMO DE B.A. EN USO DURANTE MAS DE 75 AÑOS. CADA AÑO ADQUIERE MAS FAMA Y POPULARIDAD. Los síntomas ordinarios de lombrices son: picazón en la nariz y en el ano, crujeos de dientes, convulsiones, apetito voraz, etc. Cuidado con los substitutos. Acéptense sólo el que lleva las iniciales B.A. Preparado únicamente por B.A. FAHNESTOCK CO., Pittsburg, Pa., U.S.A.

NOTAS DE ARTE

TEATROS Y ARTISTAS

Sobre la representación wagneriana de Munich, las noticias están conformes en ponderar la interpretación de *Tristan*, gracias a la labor de los dos principales artistas, la cantante de Viena señora Weidt y el tenor doctor Bary.

El ciclo del *Anillo* quedó dignamente coronado por una buena representación del *Ocaso de los Dioses*. Los artistas eran los de Munich, ya conocidos. Hemos tenido la pareja heroica Fassbender-Knote, muy bien de voz y muy bien dispuestos para esas escenas de amor, de traición y de muerte: la señorita Maud Fay se esfuerza más que nunca por matizar su juego y dar vida a esa muñeca de Gutruna; mencionaremos la excelente Valtrauta suplicante y elegante de Margarita Preuss-Mazenauf, etc. El trio alegre de las hijas del Rhin no parece siempre de acuerdo con el director Mottl, respecto al tiempo que hay que tomar, y por aquí y por allá la orquesta anuncia ciertas fatigas por la flojedad de algunas entonaciones.

Es digno de notarse que los directores de Munich se van desatendiendo de ciertos efectos escénicos, realistas, que wagner quería, pero que ahora se procura, ya que no suprimir, pues son inevitables en el *Anillo*, por lo menos atenuar en lo posible. La dirección de la maquinaria encomendada a los señores Fuchs y Klein ha cuidado de esquivar lo ridículo y pueril, de ciertos momentos escénicos, con aplauso general.

El más beneficiado con esto es el cuadro final del *Ocaso*, la apoteosis con el incendio de Walahala y el fin de los dioses agrupados en torno del Wotan destruido. En Munich no hacen más que indicarse con un resplandor rojizo en las nubes. La música se encarga de explicar el resto y la emoción en el espectador nada pierde, sino todo lo contrario.

La segunda representación de *Las Hadas*, ópera de la juventud de Wagner, anterior al *Rienzi*, no logró, como tampoco la primera, entretener al público. Los coros desafiaron horriblemente, y el tenor Ernesto Kraus estuvo a punto de perder el aliento al antersarse de la pérdida de su esposa.

Lo que más puede sorprender a algunos en estas representaciones de Munich es el abandono que se observa de la tradición wagneriana; a muchos se les hará difícil el creer que esa representación del *Tristan* si ha entusiasmado al público ha sido por los dos cantantes, por la presencia y por la voz de la Weidt, que ha rejuvenecido literalmente todo el segundo ciclo.

Porque el resto de la representación se ha resentido bastante de la debilidad de brazo del director Franz Fischer, antes tan firme. Momentos hubo en que pareció inminente una catástrofe. Los violines tuvieron pasajes muy poco claros; la madera lanzaba notas demasiado crudas; el coro de marineros estaba desafiado.

La tiple, que se presentaba por primera vez en Munich, en un ambiente desconocido, y que por primera vez también cantaba con una orquesta oculta, no tuvo ni un solo ensayo.

Otras tradiciones se pierden: los detalles que el maestro cuidaba con tanto esmero, ya no se observan: como en los demás teatros de repertorio corriente.

Al terminar el segundo acto del *Tristan*, el rey Marke se adelanta hasta el borde mismo de la escena para espetar su discurso al público, y Tristan, igualmente, se pone tan cerca de las butacas, que su ademán de cubrir con su manto a Isolda resulta ridículo. Y Melot se dirige tanto al rey para pe-

dirle que "castigue la perfidia", que se olvida de desvainar el acero, y Tristan, colocado detrás de él, lanza un grito y cae con el dibujo de la orquesta que lo indica, y antes de que el otro tenga tiempo de acordarse, volverse al oír la provocación, y atravesarlo con la espada.

Y para final: "En cuanto al amontonamiento de sillares y al lecho de trapos pintarrajeados sobre que ha de perecer Tristan, son sencillamente ridículos."

—En el llano de Renemerland, cerca de Harlem en Holanda, va a construirse un edificio dedicado a Beethoven. Situado en pleno campo—el gran músico gustaba mucho de la soledad campestre—constará de varias salas, entre ellas una donde se darán sesiones de música de cámara. Los ejecutantes permanecerán invisibles para los oyentes.

El municipio de Harlem es el que, en parte, subvenciona esta fundación. El capital necesario se completará con el producto de la representación y audiciones que se organizarán con este objeto en diversos puntos.

—En una de las revistas pasadas recordábamos el primer ensayo del cinematógrafo, maravilloso invento de Edison.

Hoy nos llegan noticias del último paso dado hacia el perfeccionamiento de aquél. Es un nuevo invento, en realidad: el kinetofono ó cinetofono.

Según refieren los diarios americanos Edison ha encontrado el medio de asociar armónicamente los discos del gramofono y las películas del cine, de tal modo que cuando al proyectar lanza las imágenes, el mecanismo fonográfico las dota de palabra, dando la ilusión completa de la vida.

Según un periódico de New York, en una escena que representaba una partida de cricket, cada golpe de maza era acompañado exactamente del ruido seco peculiar suyo.

Se oyó distantemente el ruido y la trepidación de los motores de los automóviles que el cinematógrafo presentaba. Vióse también a un carpintero trabajando, oyéndose con toda claridad cada martillazo que pegaba.

Edison tiene el proyecto de presentar así obras teatrales, interpretadas por actores famosos, que de este modo podrán trabajar a la vez en infinitud de teatros distintos.

La crisis teatral se manifiesta en diferentes países, y en forma aguda.

Las escenas de París sufren poco, pues el gran número de forasteros les salva; lo propio en Londres.

—En un importante teatro de Berlín acaban de embargar el mobiliario, decorado y trajes, por un pasivo de doscientos mil marcos. En Leipzig, el director del teatro municipal, después de cuatro años de trabajo infructuoso ha tenido que renunciar a la lucha, y ahora será el Cabildo municipal el que habrá de intentar una empresa declarada ruinosa.

Sólo citamos casos aislados, pero el malestar es general desde hace tiempo, y se atribuye a causa diferentes: la incapacidad de ciertos empresarios, una elección poco feliz en las obras nuevas, y, sobre todo, el tráfico y venta de billetes a precios reducidos.

Hasta se da el caso de empresarios que venden localidades con fuertes rebajas por medio de los estancos. De aquí que el público se niegue a pagar las localidades al precio de taquilla.

El mal es profundo; los remedios, inciertos.

—La discreción en la prensa. Leemos en un diario parisiense: "Aunque los nombres de los artistas han de permanecer secretos hasta el

día siguiente de la representación, seamos ligeramente indiscretos."

Y a continuación enumera a todos los intérpretes sin olvidar ni uno.

Hay en ciertas profesiones el secreto profesional; en el periodismo eso se llama la indiscreción profesional.

—El Ayuntamiento de Washington acaba de señalar un premio de 5,000 pesos, destinado a la obra musical que ejecutará en un concierto ó teatro de la capital, antes del primero de Enero de 1911, "evoque, en la forma más intensa y simbólica, la idea de la conquista moderna del aire por el hombre pájaro."

La palabra moderna está ahí, indudablemente, para especificar con claridad que los autores no pueden inspirarse en lo retrospectivo, y que aquellos, por ejemplo, que recuerden en sus melodías el vuelo audaz del infortunado Icaro, no podrán aspirar al premio.

—Pero, como buenos jingoslas, los norteamericanos reservan la recompensa únicamente a uno de sus compatriotas.

No sabemos los elementos de inspiración musical que pueda ofrecer la conquista del aire, pero desde luego en esto los suizos llevan la delantera a los americanos.

En Bule, en la tierra de Gruyère, acaba de ejecutarse una cantata celebrando los encantos de la crema batida.

DOS ESTADOS MINUSCULOS

El Reino de Montenegro

Las potencias han anunciado oficialmente al gobierno montenegrino que reconocen la transformación del Principado en reino.

Digamos algo sobre esta nueva monarquía.

El Rey Nicolás lleva ya cincuenta años en el trono. Dio su advenimiento a la muerte prematura de su predecesor Danilo, a quien mataron de un tiro de revólver en 1860, en la gran plaza de Cuttaro.

Salía del liceo "Louis le Grand", en París, donde había estudiado como su vecino Milan Obreiro Vitel.

Llevaba al poder la fortaleza aguda de un montañés y hasta cierta aspereza sana. Manifestó sus buenas cualidades durante la crisis de 1878.

Después, cuando el Czar de Rusia le confirió el honoroso título de "único amigo de Rusia", el Príncipe tuvo flexibilidad diplomática para repartir su acatamiento y su predilección entre San Petersburgo y Viena. Se podría decir que su fidelidad a Rusia fué para él como la clave de las complejidades austriacas.

Montenegro, tanto por el cariño que siempre le dispensaron los jefes del movimiento eslavo, como por los lazos de familia que unían a su príncipe con el Rey de Italia, ha tenido en las relaciones internacionales una importancia muy superior a sus recursos materiales. Dispone, sin embargo, de cierta fuerza militar, multiplicada por la disposición geográfica del suelo.

Este pequeño país, que cuenta 430,000 habitantes, puede poner en pie de guerra un ejército de 36,000. Y estos montañeses belicosos son adversarios temibles. Y se sabe que en el último conflicto oriental de 1903 Montenegro desempeñó su papel diplomático con éxito lisonjero. En realidad la elevación del principado al rango de reino no es sino la sanción de este éxito.

Turquía, cuya actitud se esperaba con ansiedad, reconoció sin reserva el nuevo reino. Las declaraciones del gobierno otomano han sido bien cordiales y explícitas.

La Sublime Puerta considera muy justas las prerrogativas que se otor-

gan a Montenegro, y comparte con verdadero agrado el asentimiento de las potencias.

En cambio, ciertos periódicos de Servia deslizan retenciones é inculpaciones malévolas contra el Príncipe Nicolás. Le suponen—nadie sabe por qué—inclinado a una política egoísta, se le acusa de desconfiado, de separatista, de receloso.

Son muy recientes los rozamientos diplomáticos entre ambos países. Se ha habido mucho de ellos, y parte de la prensa intentó encender emulaciones y discordias.

Pero es bien cierto que el gobierno servio no es tan dócil como se cree al consejo de la prensa, y será moderado y cortés en sus relaciones con el gabinete de Cetigna. Seguramente anhela que reine entre los dos países la más perfecta armonía de relaciones porque esta armonía es conveniente a todos y precipitará la solución del problema de los Balcanes.

De las potencias europeas, las que más afectos sienten por Montenegro son Francia, Italia y Rusia.

Hoy en día, con la firme amistad de estas relaciones, un Estado pequeño toma parte en el concierto europeo de potencias sin acordarse de su pequeñez.

—Cuando anunciará el Príncipe de Mónaco su propósito de erigir su diminuto Estado en un Reino?

La república de Liberia

Un nuevo avance en el camino de ensanchar sus posesiones más allá del Continente Americano acaban de dar los Estados Unidos, de acuerdo a lo que parece con el gobierno de Alemania, colocando su bandera en frontera terrestre con Inglaterra y Francia.

Se trata de la república de Liberia, constituida en 1847 para que pudiesen constituirse en nación los esclavos negros puestos en libertad por los cruceros ingleses desde 1822 y los declarados libres en América, que, lo mismo que aquellos eran desembarcados en territorio africano.

Preside actualmente aquella pequeña nación, que sólo cuenta con quinientos mil habitantes, Arthur Barclay, un negro nacido en las islas Barbadas, que fué llevado a Monrovia en su niñez y luego se ganaba la vida vendiendo sal con su padre, en las calles de aquella ciudad. Dotado de una inteligencia nada vulgar, fué alumno sobresaliente de la escuela pública, y hasta estudió algunas asignaturas de leyes, dedicándose después a la política, hasta alcanzar el puesto de primer magistrado del país en 1904, siendo reelegido en 1907. Ha hecho varios viajes a Londres, en donde hace dos años fué recibido con honores por el finado Rey Eduardo VII.

El Tesoro de Liberia se halla en graves dificultades, y aun cuando la cantidad precisa para atender a sus compromisos, es relativamente pequeña, la república, que no paga con la debida regularidad los intereses de un empréstito de cien mil libras esterlinas á interés de siete por ciento que emitió en 1871, carece en absoluto de crédito en los mercados del dinero.

No se sabe fijamente de dónde ha partido la iniciativa, pero es lo cierto que el gobierno de los Estados Unidos ha comunicado oficialmente al de Liberia que está dispuesto a apoyar sus gestiones para el arreglo de sus finanzas, tomándose América á su cargo, lo mismo que la organización militar, los servicios agrícolas y el arreglo de las diferencias surgidas en la limitación de fronteras.

Antes de ultimar el convenio, los agentes diplomáticos americanos han comunicado su texto a los gobiernos de Londres, París y Berlín, que parece no hallan objeción que oponer y sólo falta la aprobación de los Par-

lamentos de ambos países contratantes.

En previsión de que los legisladores no han de negar su concurso, el presidente Taf ha solicitado a los banqueros Kuhn, Loeb y Co., de Nueva York que tomen la iniciativa para contratar un empréstito para la república de Liberia, aceptando aquellos, cuyos agentes en Europa están en relación con casas inglesas, francesas y alemanas que se disponen a interesarse en el negocio.

El empréstito será de cuatrocientas mil libras esterlinas, garantizado con los ingresos de la república, intervinidos por agentes americanos que reorganizarán los servicios para que resulten garantizados los intereses del préstamo y las atenciones del gobierno del país.

Bajo la inspección de los Estados Unidos, se reclutará una fuerza de policía suficiente para guardar el orden en el interior y vigilar las fronteras. También han de cuidarse los americanos de adoptar medidas que conduzcan al desarrollo de la agricultura y de las riquezas naturales del país y como complemento de todo esto, se establecerá un depósito de carbón para los buques de guerra americanos, que de este modo sentarán por primera vez el pie á este lado del Atlántico.

Confirma estas noticias en su parte mas esencial la Memoria que al presidente Taf dirige el señor Knox, el ministro de Estado americano, en la cual se justifica la acción de su país, diciendo que es un verdadero deber, ya que se trata de un país que debe su origen á los Estados Unidos, que generosamente llevaron a aquellos territorios los esclavos á quienes se daba libertad.

Añade el señor Knox, y ésta es la parte más notable del escrito, que el convenio resuelve la grave dificultad de la guarda de la frontera, toda vez que por un lado los ingleses reclamaban para sí el cuidado de los límites de su colonia de Sierra Leona, mientras los franceses exigían lo propio para defensa de los intereses de sus nacionales por la parte limitrofe con las posesiones que tienen en la llamada costa del Martil, viéndose obligada á ceder siempre la pequeña república á causa de la insignificancia de sus medios de resistencia.

Y como á la diplomacia nunca faltan términos suaves para negar la evidencia, los hombres de Estado americano aseguran que continuará la república de Liberia siendo un país libre é independiente, como si tal cupiese cuando se intervienen la Administración pública, la Hacienda y las Relaciones exteriores, á la vez que se organiza por el poder dominador la fuerza del ejército y de la policía.

Con lo cual, la república de Liberia queda convertida de hecho en una colonia de los Estados Unidos.

Figuras y Relieves de la Historia

El virrey de los milagros

Al excelentísimo señor don Gaspar de Zúñiga Acevedo y Fonseca, Conde de Monterrey y notable estadista, confió el Rey D. Felipe II el virreinato de Méjico en 1595, desempeñándolo á completa satisfacción del monarca hasta 1603, en cuyo año fué recompensado con el traslado al virreinato del Perú, que era el ascenso inmediato y el más alto cargo en América.

En Noviembre de 1595 fué cuando reemplazó en el virreinato de Méjico al excelente don Luis de Velasco que pasó al Perú. Durante el gobierno del

Conde de Monterrey falleció Felipe II, celebrándose en Méjico con gran ostentación é innumerables regocijos la jura del nuevo monarca Felipe III.

Fué Zúñiga un espíritu justiciero y un excelente administrador de las rentas públicas. Durante el período de su gobierno puso singular empeño en la exploración y colonización de la región del Norte, llamada Nueva Méjico y de la California.

El virrey Zúñiga llegó á distinguirse entre otros méritos que lo adornaban, por su protección al indio, en cuyo favor recabó siempre de la metrópoli leyes especiales encaminadas á hacer llevadera la servidumbre de la raza conquistada y más humanos á los conquistadores. El Emperador Carlos V en recompensa de sus servicios y de su probidad lo creó Conde de Monterrey, nombre que para perpetuar su recuerdo se trasmitió al vasto territorio que recorre y á la bahía donde desemboca en el mar Pacífico el río Salinas.

En Noviembre de 1604 entró en Lima don Gaspar de Zúñiga nuevo virrey. Los sucesos más notables de su época fueron la fundación del Tribunal de Cuentas y el descubrimiento de la isla de Otalí, con el cual se adquirió la certidumbre de que existía la parte del globo conocida por Oceanía.

El Conde de Monterrey recibió por los peruanos el mote de virrey y de los milagros, no porque los hiciera, aun cuando según decimos más adelante era hombre muy piadoso, caritativo y rezador, sino porque en su tiempo los poderes celestiales se propusieron abrumar á prodigios la tierra de Atahualpa.

Floreaban entonces en Lima Santo Toribio de Mogrovejo, San Francisco Solano y Santa Rosa, la virginal amiga de los mosquitos, pues según refieren las crónicas no la picaban nunca.

Entonces ocurrió el resonante milagro del Santo Cristo de Columna. Un confesor oía las culpas de un penitente y eran éstas tan graves que se negó á absolverlo. Refiere que el Cristo alzando la mano (que jamás volvió á bajar) dijo severamente al sacerdote: —Absúvelo, que no te costó á tí lo que á mí.

De otros milagros aun más sorprendentes dan cuenta las crónicas del virreinato; pero su relación haría sobradamente extensa esta nota.

La hija del Conde de Monterrey casó con el famoso Conde-Duque de Olivares. El de Zúñiga cuando llegó al Perú estaba ya quebrantándose de salud y eran muy contadas las horas que sus dolencias le permitían abandonar el lecho, visitando entonces las iglesias y repartiendo numerosas limosnas. Su caridad lo condujo al extremo de que habiendo fallecido el 16 de Marzo de 1606 tuvo que ser sepultado á costa de la Real Audiencia. Fué enterrado en la iglesia de San Pedro, apareciendo sobre la losa el escudo de armas de la casa de Fonseca; cinco estrellas de gules en campo de oro y las de Acevedo, escudo cuartelado primero y cuarto en oro con un azebe de sinople; segundo y tercero en plata con un lobo de sable y bordura de gules con ocho santones en oro.

PARTIDOS POLITICOS

JUVENTUD CONSERVADORA

Barrio de Arsenal

De orden del señor primer vicepresidente de esta juventud, tengo el honor de citar á todos los afiliados y simpatizadores de esta agrupación para la junta general extraordinaria que habrá de celebrarse el día 30 del mes actual en la casa número 52 de la calle de Cienfuegos.

Ruego la más puntual asistencia. Alfredo M. Voghón y Bernal, Secretario.

Por un peso

6 retratos imperiales de 66 postales. Damos pruebas como garantía. Especialidad en retratos al platino. Colomina y Compañía, San Rafael 32. Ampliaciones hasta de tamaño natural.

MAL DE PIEDRA

Enfermos del Hígado. Riñones y Estómago. Más de 95,000 personas murieron el año pasado de trastornos en el hígado, riñones y estómago, sin saber la mayoría de ellos que su padecimiento era mal de piedra ó cálculos. Si sufre usted de esa dolencia y tiene apego á la vida, escriba pidiendo régimen de dieta y folleto No. 105 á Ebbey Chemical Works, 46 Murray St., New York, N. Y.

DOCTOR GALVEZ GUILLEM

IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VERNERO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS. Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5 49 HABANA 49. 2563 1-S.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Cumativa, vigorizante y Reconstituyente
Emulsión Creosotada DE RABELL.
ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGÑO

Watson Laidlaw & Co. Ltd.
FABRICANTES DE CENTRIFUGAS
Ingeniero residente Representante
R. de Oyarzábal Smith Víctor G. Mendoza
Amargura núm. 23. Teléfono 67. Habana
c 2071 alt 27-13 c 2602 alt 27-8

ES DE OPORTUNIDAD retratarse en la fotografía de Colomina y Comp., SAN RAFAEL 32, aprovechando la gran rebaja de precios que se hacen por tener que liquidar la existencia de materiales.—6 imperiales cie., un peso; 6 postales cie., un peso y 50 por 100 de rebaja en precios de los retratos buenos.—Se hacen varias planchas para elegir.

NO ABANDONE SUS OCUPACIONES
Durante el VERANO tome todas las mañanas una CUCHARADA de **MAGNESIA SARRA** SABROSA, REFRESCANTE, EFERVESCENTE y conservará el ESTOMAGO en buen estado sin impedirle para nada
Droguería Sarrá Teniente Rey " Compostela--Habana—En todas las Farmacias-Frasco pequeño: 20 cents. TELEFONO: A-1106-A-1107-A-1108 automático—7-277-409 antiguos

LA NIÑA MODERNA

La educación de la mujer es una de las cuestiones palpitantes que apasionan constantemente a los seres que piensan. En nuestros tiempos ha motivado el desgaste de infinitas energías y el verter de mares de tinta.

Algunas revistas europeas han querido tomar el pulso del público, preguntando a sus lectores cuáles eran sus ideas sobre asunto tan interesante, pues de nuestros ideales depende nuestra vida y es preciso saber a dónde pretendemos llegar, si hemos de orientarnos en el camino.

Al tratar de formar el corazón y la mentalidad de nuestras hijas, debemos tener presente la clase de mujer que quiséramos que fuesen algún día. Esa finalidad amoldará nuestro curso, necesariamente, y nos proporcionará los medios para alcanzarla.

Y he aquí que nos encontramos en una encrucijada, frente a varias vías opuestas, y antes de decidir cuál seguiremos, nos detenemos un momento para considerarlas.

Nuestro siglo de luces y de libertad ha hecho mucho para emancipar a la mujer y le ha traído grandes y muy genuinas ventajas, ¿quién lo duda? Se ha hecho fuerte, ilustrada, valiente; su actividad intelectual se hace sentir en la ciencia y en el arte, donde hay que contar seriamente con ella; su personalidad se destaca en todas las esferas, hasta en la del deporte y la política. Su silueta se proyecta sobre la civilización presente, grande, bien definida, imponente.

Pero, como todas las revoluciones, el nuevo impulso educativo tiene sus excesos, y al ampliar los conocimientos, la joven ha hinchado desmedidamente su concepto del "yo".

El egoísmo se ha apoderado de su alma y quiere hacer girar en torno suyo el universo.

¡Adiós modestia, humildad, dulzura! ¡Adiós todo el encanto de la inocencia y el candor!

No queremos volver atrás ni condenar a nuestras hijas a la pasiva obediencia, a la represión de todo impulso individual, a la disciplina estrecha

que traía consigo el servilismo de la razón y el anquilamiento de la inteligencia. No, contra esos abusos nos hemos levantado en son de protesta; pero en nuestro entusiasmo hemos traspasado los límites, y aspirando a la libertad hemos invadido el campo de la anarquía.

El respeto a sus mayores no suele preocuparla ya, ni la conciencia de que hay seres a quienes debe admiración y miramiento.

La niña mimada y consentida se cree un sér privilegiado, con poder omnímodo para hacer lo que se le antoja. Entra en un salón decidida y radiante, busca a sus amigos ó amigos, sonríe a sus compañeros de baile, para su grupito guarda todas sus amabilidades; a los amigos de sus padres, a las personas de respeto que visitan su casa, que la han colmado, quizás, de atenciones, es muy probable que no las note siquiera; su vista se hace malísima y no los ve, ó si el encuentro es inevitable, condescenderá a otorgarles la mínima expresión de un saludo, una ligera inclinación de cabeza, con aire distraído, sin cordialidad, sin afecto, sin respeto.

¡Cuántas veces he lamentado esa actitud indiferente de niñas que quiero, pensando cuán poco favor les hacía esa demostración de su falta de corazón!

En cambio, ¡qué hermoso es ver a una joven que se acuerda de todas las fórmulas de finura que caracterizan la buena educación verdadera, que acusan los sentimientos delicados, que son expresión del respeto y de la modestia: esas mil atenciones que agradan y son el bálsamo que hacen florecer el cariño, el agradecimiento, la ternura, y constituyen el sello inequívoco de la buena crianza!

Si no sabemos poner en práctica el arte de los matices, no hemos tratado nunca de sacar el Código de la urbanidad de su morada en el fondo del corazón.

El alma es la fuerza que ha de animar nuestra vida y dirigir nuestra conducta.

Y el alma parece eclipsarse en nuestra sociedad contemporánea. Recuer-

do, y recomiendo muy eficientemente a todas las madres y a todas las jóvenes, un libro exquisito, repleto de profundos pensamientos, fértil en saludables consejos y en elevadas ideas, escrito por una mujer docta y buena, Dora Melegari, cuyo título es "Almas Dormidas." Su tesis es esta: todo ha adelantado en nuestra civilización moderna, todo, menos el alma. Damos demasiada importancia a los inventos de la ciencia, al bienestar material, a todo lo que proporciona la riqueza; ensalzamos la excesiva libertad, magnificamos el "yo," el "yo odioso," de Pascal, y olvidamos las virtudes espirituales, la abnegación, el derecho ajeno, en una palabra, la ley del amor, que debe informar nuestra vida.

Es el punto débil de la educación moderna. Toda ganancia en otro terreno permanece estéril si cerramos los oídos a la voz suprema del corazón, y el alma queda atargada en medio de la barauanda que nos rodea.

Esta es la verdad que nos incumbe inculcar a nuestras hijas: las perfecciones de la inteligencia son inútiles si no las acompañan los buenos impulsos del corazón.

Aceptamos el adelanto, la luz, el desenvolvimiento del espíritu, el cultivo de todas las facultades que que nos ha dotado Dios.

Es justo que la mujer amplíe su esfera de acción y multiplique las ocasiones de hacer el bien. Es su privilegio y su goce.

Mas no ha de olvidar que un alto principio debe dirigir su vida, que su misión es una misión divina, que ha nacido para la maternidad, en su sentido más lato; que es fuente de vida, de cariño y de dulzura. No es mujer, en toda la extensión de la noble palabra, la que desdeña su destino: la niña debe aspirar a ser ángel del hogar, dispensadora de consuelo, perfeccionadora de la humanidad por el amor.

BLANCHE Z. DE BARALT.

Beba usted cerveza, pero pida la de LA TROPICAL.

CRONICAS MILITARES

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

El servicio obligatorio en España Madrid, Agosto 31.

Cuántas veces se ha intentado hacer práctica y efectiva la obligación que todo ciudadano tiene de adiestrarse en el servicio de las armas, otras tantas fracasó el intento, no sólo por la resistencia tenaz de las clases privilegiadas sino por opiniones técnicas de no pocos militares, opiniones que sirviendo de asidero a muchos interesados en no variar los viejos moldes del reclutamiento, han entorpecido nuestra marcha por el camino de este innegable progreso.

Divididos estuvieron un tiempo los pareceres de muchos tratadistas militares, los unos abogando por el servicio obligatorio, la nación en armas; los otros partidarios, aunque con menos bríos, del ejército profesional y voluntario. Aquellos enamorados de las muchedumbres enormes constituidas por los ejos de reclutamiento: estos, admiradores del ejército a la inglesa, no grande pero espléndidamente pagado y en el cual, las armas son oficio que se toma de por vida, modo de vivir que el largo tiempo perfecciona, engancha de aventureros poco pegados al hogar y dispuestos a no tener más casa que el cuartel ni más familia que el Regimiento.

Este último sistema ha tenido en España muchos propagandistas y si hoy su número es insignificante, debe-se á que Inglaterra—único país de Europa que podía, merced á su riqueza y á su situación geográfica, pagarse el gusto de un ejército voluntario, pequeño pero rico, Inglaterra, evolución descaramadamente hacia el servicio obligatorio, después de su campaña del Transvaal. El Generalísimo Lord Robert no cesa de pedir el cambio de reclutamiento y no ha de tardarse muchos años sin que la rubia Albión en masa empuñe el fusil ni más ni menos que lo hacen las demás naciones.

En España hubo también un pretexto; cruel y más irritante aun que la

llamada redención á metálico, pero prestado al fin. Nuestros cuarteles eran pocos confortables para los hombres de cierta educación (1) Es decir que para Juan del pueblo, bien se estaban los viejos y ruidosos conventos convertidos en albergue de las tropas.

Han variado ya las cosas, de modo que aun en los cuarteles de más antigua historia, tiene la tropa sino comodidad, higiene, luz, limpieza, buen trato, pronta justicia, ánimo é interior satisfacción. No hay ni aun en los caserones que todavía quedan por derribar, uno solo que no eunte con comedores, cuarto de aseo, duchas, agua filtrada abundantísima y amplios dormitorios. Los cuarteles modernos, tienen bien satisfechas todas las necesidades de la vida higiénica y en todas las capitales españolas hay edificios de éstos que superan en mucho los de los ejércitos extranjeros.

Madrid, con ser la Corte, es donde menos abundan los buenos cuarteles. Derribáronse San Gil, el Rosario, Santa Isabel, el Soldado, San Mateo y el Retiro; quedan la Montaña, hermosa construcción de un tipo que es quizás el más perfecto para acuartelamiento, el Conde Duque, que no es de lo peor, San Francisco, que no lo conociera la comunidad, tal se ha puesto de limpio y coquetón; María Cristina, el más moderno, hasta lujoso, y los Dols, donde tengo mi batallón y puedo asegurar que no lo cambio por muchos cuarteles franceses y alemanes.

Los cuarteles del campamento de Getafe son nuevos y poseen todo género de comodidades y gran amplitud para los servicios.

Como en España es viejo el vicio de alabar todo lo extraño y deprimir lo propio, está muy generalizada la opinión de que nuestros cuarteles son verdaderos tugurios, de que la tropa como mal, de que en cualquier ejército de Europa está el soldado mejor atendido.

Lo cierto es, que los oficiales extranjeros que visitan nuestro país no ocultan su admiración por muchas de aquellas cosas nuestras que á nosotros, en nuestro afán de prosperar, nos parecen deficientes. Estamos pues en

buna preparación para el servicio militar obligatorio, tal como el proyecto actual del Gobierno lo plantea.

La redención ahora, no será del total servicio, sino sólo del metálico, é interior del cuartel; es decir que el objeto primordial, la instrucción para la guerra y la guerra misma la sufrirán todos, pobres y ricos, analfabetos é ilustrados. A las filas irán todos los mozos, unos con su pobreza que no aportará al Estado más que el tesoro de su corazón patriota, de unos brazos fuertes y de una inteligencia viva, otros, este mismo tesoro y el equipo, caballo, armamento y uniforme.

Estos mozos que costearán de su peculio el importe de su completo vestuario son los dispensados de las faenas cuarteles; no tendrá tampoco la hacienda pública que pagarles el alimento, más que en manifiestas y en campaña donde compartirán la misma comida que sus compañeros pobres. Ante el peligro, todos serán idénticos; en la paz, cada cual vivirá con arreglo á su fortuna y siempre en beneficio de los pobres, porque con lo que el Estado economice en vestir y armar y mantener á buen número de hombres, reforzará la alimentación y buen trato de los que nada pueden costear.

Otro de los adelantos que lleva en sí el nuevo reclutamiento son las prórogas. Si un mozo al ser ingresado en filas manifiesta sobrevenirle un perjuicio grande por circunstancias especiales, por interrupción de estudios, por causas atendibles y públicas, se aplaza su servicio hasta que cesen esas causas y una vez libre de ellas se incorpora al Ejército para cumplir sus sagrados deberes con la patria. Estas prórogas no pueden ser portillo donde el favor y la recomendación se cuecen, pues estatuye la ley que deben ser conocidas é impugnadas si lo merecen, por los demás mozos del mismo distrito, y ellos asesorarán á las comisiones de reclutamiento de la verdad é fingimiento del caso.

Tampoco se eximen del servicio muchos de los exceptuados hoy como comprendidos en el cuadro de exenciones físicas; los cortos de talla, los imperfectos que puedan llenar servicios au-

Vapores de travesía. VAPORES CORREOS de la Compañía Trasatlántica. ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C. EL Vapor MANUEL CALVO Capitán BONET. New York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Santa Cruz de Tenerife sobre 3 de Octubre á las cuatro de la tarde llevando la correspondencia pública. ALFONSO XII Capitán ALDAMIZ. VERACRUZ sobre el día 3 de Octubre, llevando la correspondencia pública.

Santa Cruz de Tenerife sobre 3 de Octubre á las cuatro de la tarde llevando la correspondencia pública. ALFONSO XII Capitán ALDAMIZ. CORUÑA Y SANTANDER el 20 de Octubre á las cuatro de la tarde, llevando la correspondencia pública.

LA NAVARRE Capitán LELANCHON. Este vapor saldrá directamente para la Coruña, Santander y Saint-Nazaire el día 15 de Octubre á las cuatro de la tarde. NOTA IMPORTANTE A la llegada del vapor La Navarre al puerto de la Coruña el 25 de Octubre, los señores pasajeros para las Islas Canarias serán trasladados gratis á inmediatamente en el vapor francés Luisiane, de la misma Compañía, que los llevará á los puertos siguientes: SANTA CRUZ DE LAS PALMAS SANTA CRUZ DE TENERIFE LAS PALMAS DE GRAN CANARIA

Vapores costeros. EMPRESA DE VAPORES DE SOBRINOS DE HERRERA S. en C. SALIDAS DE LA HABANA durante el mes de SEPTIEMBRE de 1910. Vapor COSME DE HERRERA todos los martes á las 6 de la tarde.

GIROS DE LETRAS. HIJOS DE R. ARGÜELL: BANQUEROS. MERCADERES 31, HABANA. Teléfono núm. 70. Cables: "Romanargus". Depósitos y Cuentas Corrientes. Depósitos de valores, haciéndose cargo del Cobro y Remisión de dividendos é intereses.

VAPORES CORREOS ALEMANES HAMBURG AMERICAN LINE (Compañía Hamburguesa Americana) DEPARTAMENTO ATLAS, NEW YORK Nuevo Servicio Quincenal entre New York, Cuba, Jamaica y Viceversa

PRECIOS DE PASAJE. En 1ª clase desde \$143 Cy. en adelante. 2ª " " " 123 " " 3ª preferente " 82 " " 3ª ordinaria " 33 " "

ESPAGNE Capitán LAURENT. EL NUEVO VAPOR ESPAGNE Capitán LAURENT. Saldrá directamente para CORUÑA, SANTANDER Y SAINT-NAZAIRE el 26 de Octubre á las 4 de la tarde.

LOUISIANE Saldrá de este puerto sobre el 16 de Octubre, directo para New Orleans. Admite carga y pasajeros para dicho puerto. TEXAS Saldrá sobre el día 16 de Octubre para los puertos de MEJICO Y NEW ORLEANS Admite carga para dichos puertos.

EL NUEVO VAPOR ALAVAI II Capitán Ortúzar saldrá de este puerto los miércoles á las cinco de la tarde, para Sagua y Caibarién ARMADORIES Hermanns Zaldeta y Gámez Cabo, p. m. 21. C 2693 26-23 S.

N. CELATS Y Compañía 108, AGUIAR 108, esquina A AMARGURA. Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras sobre Nueva York, Nueva Orleans, Veracruz, Méjico, San Juan de Puerto Rico, Londres, París, Burdeos, Lyon, Bayona, Hamburgo, Roma, Nápoles, Milán, Génova, Marsella, Havre, Lela, Nantes, Saint Quentin, Dieppe, Tolouse, Venecia, Florencia, Turin, Masbio, etc., así como sobre todas las capitales y provincias de ESPAÑA E ISLAS CANARIAS

ITINERARIOS. Salida New York... Septiembre 7 Septiembre 21 Octubre... 5 Miérc. Oct... 19. Llegada Habana... " 12 " 27 " 11 Martes " 24. En Kingston... " 16 " 30 " 14 Viernes " 28.

BOLETOS DIRECTOS DE LA HABANA A DICHS PUERTOS, Y VICEVERSA. La Compañía ha combinado una serie de viajes circulares especiales á precios módicos, incluyendo en el pasaje los gastos de hoteles, de NEW YORK vía la HABANA á JAMAICA, puertos de Cuba, Costa Firme, Istmo de Panamá y América Central. El precio de pasaje para dichos viajes varía de \$77.00 á \$140.00, y su duración de 16 á 27 días.

LA NAVARRE Capitán LELANCHON. Para VERACRUZ directo, saldrá sobre el día 3 de Octubre el rápido vapor de dos hélices. OFICIOS 23, HABANA 78-1 JL. Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES BAJO CONTRATO POSTAL CON EL GOBIERNO FRANCES

ERNEST GAYE Oficios 88, altos.—Teléfonos A-1476 y 115. HABANA. C 2723 29-8.

BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA Oficinas: Aguiar núms. 31 y 33. DEPARTAMENTO DE GIROS. Hace pagos por el cable, facilita cartas de crédito y giros de letra.

J. A. BANCES Y COMP. BANQUEROS. Teléfono número 35.—Ofisio número 21. Apartado número 715. Cables: BANCES. Cuentas corrientes. Depósitos con y sin interés. Descuentos, Pignoraciones. Cambio 86 Monedas.

xiliares, en ellos prestarán los suyos quedando exentos de los de armas que implican actividad, fortaleza y aspecto militar. En los hospitales, laboratorios, establecimientos de industria, centros técnicos, dependencias lucrativas y tantas otras ramas del frondoso árbol militar, caben y llenan huecos que hoy restan combatientes, todos los mozos que se libraban del servicio por inutilidades físicas. El sistema es francés; llaman nuestros vecinos a estos soldados imperfectos *demi bou* y acudieron a reclutarlos porque el decrecimiento paulatino de la población no le daba cupo suficiente para tener un ejército en armonía numérica con el de sus eternos rivales los alemanes. En España no ha informado la medida del mismo fundamento, aquí no ha sido la justificación del proyecto el que decrezca nuestra juventud, ha sido un espíritu de justicia, un deseo equitativo de que todos los españoles en lo posible, respiren algún tiempo el ambiente militar en que hallarán el puro oxígeno de la honradez, de la disciplina, del orden, que prepara los espíritus para la lucha por la vida y forma los ciudadanos útiles para el trabajo porque enseña no sólo sus derechos sino sus deberes.

Respecto á los mozos que residen en el extranjero queda vigente la prohibición de emigrar antes de cumplir el tiempo de servicio, pero el Estado Mayor Central, encargado de detallar en minucioso articulado el proyecto de ley, estudia el modo de compaginar los intereses personales de los emigrantes y el interés común de la Patria. Tal vez el sistema de prórroga ó petición justificada de los consules llegue á dar una solución. A título de curiosidad no quiero omitir la opinión de un Jefe del Estado Mayor, grande apasionado por nuestras naciones hermanas de América española. Fundándose en que jamás puede llegar el caso de un conflicto armado entre los hijos y la Patria madre, no solo por los vínculos de sangre sino por la situación geográfica que aparta toda probabilidad de rozamiento, opina dicho jefe, que los mozos españoles, pudieran recibir su instrucción militar en los ejércitos de las naciones americanas donde residen y ser llamados á acudir á España cuando España los necesitase para una guerra. La educación militar del soldado es similar en todos los países con pequenitas diferencias, los principios morales que constituyen el alma militar son idénticos y los soldados hechos á la sombra de las banderas americanas, se batirían con aquel empuje que los vive bajo los colores de la española enseña, cuando su patria los llamase.

El rasgo es de una hermosa poesía y parece algo así como un ensueño de *pan-léptismo*; su principio de solidaridad armada entre todos los pueblos de la misma raza, su avance hacia la alianza ofensiva y defensiva entre naciones hermanas, que son ejércitos y marinos homogéneos disfrutaría el más enorme poder internacional, la hegemonía del mundo. Quizá en la mente donde germinó ese pensamiento adivinase bajo un haz de banderas diferentes, bajo una bóveda gloriosa de estandartes, un comercio é industrias colosales, una agricultura inmensa, una riqueza comparable sólo con la fuerza potente de tantos millares de cañones, de tantos millones de hombres que hablan en el idioma de Cervantes.

Por eso, solo á título de curiosidad y como quizá indiscreto informador, transcribo la valiente opinión antedicha y la respuesta, que un general de alto centro técnico dió al referido jefe: "—¡Soñemos almas, soñemos!"

LUIS BERMUDEZ DE CASTRO

CARTAS DE CANARIAS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)
Las Palmas, Agosto 28.
Es hermosa la campaña que por los fueros de la moral ha emprendido en Cuba nuestro prestigioso paisano el P. Viera. Algo semejante deberíamos hacer aquí donde, si no el decoro del teatro, que apenas existe entre nosotros, el nivel de la moralidad pública baja en términos que asustan y avergüenzan. En el orden político, todos los rebajamientos, extralimitaciones y desmanes son posibles, tan posibles son, que constituyen nuestro pan nuestro de cada día. Parece haberse borrado ese concepto de las inteligencias, pues no se traduce ni se practica en las costumbres. Una orgía de libertinaje, un "dejar hacer" escandaloso reemplaza á la severidad de juicio que era en otras épocas, ¡ay! por desgracia remotas, freno para las inconcebibles concupiscencias.
Diríase que la política tiene su código especial, distinto del que se aplica á los delitos comunes. El caso es que en esa esfera se puede pecar impunemente: hay manga ancha, hay bula, hay indulgencia plenaria como de un relajamiento de los resortes éticos que arriba perpetúa la tolerancia más censurable, abajo la osadía más vituperable. So capa del favor otorgado aplisimamente por los directores de los partidos en ejercicio de mando, todo aparece lícito, todo se permite, todo se tolera.
Y se deriva una confusión de ideas que hace fácil, no sólo el matute comercial, sino el fraude de las ideas mismas. Se especula hasta con el sacrosanto nombre de la patria, banda augusta para cubrir mercancías ilícitas.
Por eso he empezado esta crónica pensando que necesitamos en Canarias un "freno" por rígido y vigoroso como

el P. Viera, encendido en la cólera de los redentores y de los profetas, capaz de esgrimir el látigo contra los enemigos de la Ley, atento sólo á las voces interiores que oyen en el fondo del alma los mandatarios de Dios. Una empresa así, encaminada al rescate de la orientación moral perdida, nos haría mucho bien. Pero semejante obra ha menester, en pueblos como este, fuerzas atléticas, resistencias hercúleas.
La campaña del digno sacerdote es trascendentalísima. Vémosle en descomunal lucha y forcejeo con la vieja serpiente del paganismo enroscada al cuello de las sociedades modernas; empeñado en cortar la cabeza... El monstruo tiene dura la vida, pero el libertador no se cansa de herirlo. Blande la cuchilla de su palabra una y otra y otra vez. Excita y arrinconea á la bestia que, si por lo pronto se defiende mordiéndolo, al fin se sentirá débil.
Como esa empresa de salud social encuentre el necesario apoyo en los elementos directivos de la nación cubana, la victoria será del varón del Evangelio. Porque, aunque Sainte-Beuve haya dicho que el paganismo se reproduce eternamente y no morirá, más fuerte es el cristianismo, atmósfera espiritual de los pueblos civilizados, atmósfera llena de gérmenes benéficos que el soplo de la predicación avienta y esparce sobre las almas...

La huelga del puerto de Santa Cruz de Tenerife continúa enmarañada é insoluble. Los obreros cejan, pero los patronos, encastillados en su soberbia y teniendo sólo en cuenta los intereses de clase, oponen dificultades á toda fórmula conciliadora. Los carboneros huelguistas se muestran razonables. Han limitado sus pretensiones hasta un minimum, del cual ya no podrán pasar ni rebajar un punto. Por "diez céntimos," que para ellos es algo y para las casas de consignación no sería nada, se prolonga un estado de cosas que, en último término, perjudicará á todos, á patronos y trabajadores, haciendo que disminuya el activísimo movimiento del puerto de Santa Cruz.
El viaje del doctor Franchy á la capital, solicitado como amigable componedor de la huelga, ha servido solamente para dejar fundada la unión y confraternidad entre los obreros de allá y los de aquí.
"El Tribuna," órgano del partido republicano de Gran Canaria, ha abierto en sus columnas una suscripción con objeto de prestar auxilios á los estivadotes tinereños.

Ayer llegó el Gobernador Civil de la provincia para asistir á la inauguración del tranvía eléctrico de Las Palmas al Puerto de la Luz, que se efectuará hoy.
También hoy se celebrará en el hotel "Metrópoli" un banquete en honor de nuestros diputados, señores Morote y Matos.
Sábese que asistirán más de doscientos comensales. Volverá á hablarse de "división" y se reproducirán los entusiasmos que siempre proveya en esta tierra esa palabra mágica. Sin embargo, no se puede negar que la opinión en tal punto ha dejado de aparecer unánime. La campaña en favor de la autonomía ha ido sumando adeptos y restándoselos, en consecuencia, á las huestes divisionarias. En algún periódico han encontrado eco estas doctrinas cuya propaganda supone la disgregación de las fuerzas que al principio mostrábanse tan compactas y resueltas. En las islas menores (Fuerteventura, Lanzarote, Hierro y Gomera), ganan terreno de día en día, Morote, que ve en ello un peligro, llama á la unión, indispensable, según su criterio, para conquistar el triunfo del ideal patriótico que le ha dado el acta.

La reorganización de los correos interinsulares ha dado origen á muchas protestas. La prensa pide que se aplique el concurso de dicho servicio y se rectifiquen las condiciones del mismo, poco ajustadas á las conveniencias y necesidades del Archipiélago.
El pliego de subasta adolece de defectos graves que se pueden corregir. El Estado va á gastarse cerca de un millón de pesetas en un sistema de comunicaciones marítimas deficiente, improvisor y, en muchos particulares absurdo. No ha consultado la opinión de las islas y ha burlado lamentablemente los intereses y esperanzas del comercio canario. Se acumulan viajes inútiles sin combinatorios, como era presiso, con las expediciones de los correos nacionales; se deja casi sin comunicación á puertos de importancia y se brinda á los adjudicatarios el medio de hacer en definitiva lo que se les antoje. En resumen, el servicio reorganizado en tal forma, quedará peor que antes.
Se pide una cosa justa al pedir el aplazamiento. Comprendiéndolo así, el Gobernador Eulaté ha teleografiado al Gobierno en réplica de que suspenda la convocatoria y se la redacte bajo nuevas bases, más convenientes, después de oír todas las opiniones.

La prensa canaria se ha ocupado en términos favorables de la emigración de nuestros campesinos á Cuba, con motivo de la contratación de trecientas familias de agricultores isleños acordada por el gobierno de esa República.

Nuestros emigrantes encuentran en el suelo cubano ventajas que ningún otro puede ofrecerles iguales. Allí continúan las mismas faenas, y obtienen buenos salarios. Además, se hallan entre numerosos comprovincianos que se han asociado de antiguo al trabajo y al progreso de la República, hallan un nuevo hogar, una tradición de raza, un ambiente propio. El clima no les es enemigo, porque las condiciones climatológicas de Canarias les preparan provechosamente para resistirlo, para asimilárselo, como se asimilan todas las condiciones de la vida cubana. Esta naturalización física conviene tomarla muy en cuenta, por ser quizá el primer elemento de triunfo en un emigrante. Los canarios que van á Fernando Poo sucumben en su mayor parte á los rigores de la naturaleza, sin haber iniciado la batalla, vencidos antes de luchar. Tenemos mil razones para condenar este éxodo que nos roba sin utilidad energías y elementos de riqueza, perdidos para las islas y perdidos igualmente para nuestra colonia africana, que en rigor no es tal colonia, sino un cementerio de europeos. Tenemos otras mil, por la inversa, en favor de la emigración á Cuba.
Pero el gobierno la ha prohibido, invocando una ley de caracteres generales que está en vigencia; ley cuyo espíritu se dirige á impedir el empobrecimiento de España por la sangría suelta de las emigraciones. En este particular, la conducta de nuestros gobernantes no es lógica: atacan los efectos, pero dejan subsistentes las causas.
Muchos isleños arrojados de aquí por la miseria tenían un recurso en la posibilidad de emigrar. Si se les prohibe abandonar el territorio, justo y necesario será que se les proteja, que se les ponga á cubierto del hambre. En este sentido he escrito y publicado varios artículos.

Ha quedado constituida en París la sociedad de capitalistas franceses y belgas que se propone construir en Las Palmas un barrio obrero.
Lo magno del propósito hizo dudar de su realización. Pocos creyeron factible una empresa de tan vastas proporciones, pues lo que nosotros no hacemos se nos figura que no pueden hacerlo tampoco los demás. Juzgamos las iniciativas extrañas con un eterno criterio pesimista, desde el fondo de nuestra indolencia; ni nos movemos ni comprendemos que se mueva nadie.
Sin embargo, las dudas se han desvanecido frente á los hechos. Las obras van á comenzar muy pronto y, dentro de pocos años, la barrida Carló será una realidad espléndida, acaso el punto de partida de los trabajos y esfuerzos que conviertan á Las Palmas en una urbe moderna y culta.

Ha visitado nuestra ciudad, de paso para la Argentina, el eminente varonito Sanmarco.
—Con el título de "Fruta eucarística" ha publicado una preciosa novela el joven escritor lagunero Rafael Arocha ("Carlos Cruz"), suceso que consigno gustoso, porque es raro que en Canarias se publiquen libros y, más raro aún, libros buenos como ese. La literatura aquí viene á ser un sport, un entretenimiento, un dilettantismo de muy pocos.
—Han fallecido en Las Palmas: don Edmundo Wood, Interventor de Hacienda, persona meritoria y estimadísima, y la respetable dama doña María de la Soledad Pérez Galdós, hermana del insigne escritor don Benito.

FRANCISCO GONZALEZ DIAZ

DESDE CONEY ISLAND

(Para el DIARIO DE LA MARINA)
A veces me da por las estadísticas, y cuando las hago prefiero aquellas á las que nadie da importancia, y que no por eso dejan de ser menos curiosas.
Coney Island es un mundo en miniatura. Tiene sus cataratas de cerveza, que dan quince rayas á las del Niágara. Si la cerveza que se consume en Coney Island durante la estación de verano se vertiera en un lago, flotaría descansadamente los cruceros monstruos de la marina de guerra americana, sin contar que la espuma del espirituoso lager podría fácilmente hacer zozobrar media docena de "Insitanias".
Las longanizas que se venden allí no se miden por libras, sino por millas; si todas las que se consumen por la población flotante se ataran juntas, la tendidera canina podría con facilidad llegar de Nueva York á Chicago. Cien millas de longanizas por semana es el promedio, y á pesar de ello la digestión de los curiosos no se altera en lo más mínimo.
Los conductores de los carritos en las innumerables "Montañas rusas" recorren diariamente cientos de millas, miles de ellas, con gran peligro de crisis rotas; sin embargo, el promedio de desgracias es relativamente pequeño. Puede decirse que las que ocurren se deben á la falta de precaución ó exceso de alegría de algún visitante, con más "gasolina" de la cuenta en la mollera.
Casi todos los ferrocarriles escénicos tienen más de una milla de largo y están abiertos unas diez horas al día. Por término medio los conductores hacen un viaje cada cinco minu-

tos, ó sean cien millas diarias. En esta proporción, un conductor viaja, poco más ó menos, 125 millas diarias, ó 835 millas por semana, que equivalen á 12,000 millas durante la temporada, que es igual á la mitad de la distancia alrededor del mundo. Bien es verdad que no tienen que luchar con agentes de Aduanas, ni dar propinas á camareros incompetentes. ¡Así se puede viajar!
Hay más de cien galerías de tiro al blanco en Coney Island. Desde muy temprano hasta que el último tren sale del "West End Terminal" con dirección á New York, no se oyen más que tiros y escopetazos. Se disparan más tiros en una temporada que los que se dispararon en la guerra de Cuba; y si el plomo que lanzan los rifleteros de salón se fundiera en un solo bloque, su peso podría con facilidad echar á pique la flota inglesa.
Pero más que los tiros menudean los nickels y los "dimes." Todo cuenta en Coney Island un "dime." Un domingo de esos cauduros, cuando la muchedumbre congregada allí pasa de 350,000 personas (y de esos hay muchos), no menos de un millón de "dimes" se gastan, en el Bowery y en la Avenida. Un cálculo conservador nos da la enorme suma de cuarenta y cinco millones de "dimes," en una temporada de verano! Con esa suma se podría levantar una columna de "plata bella" de treinta millas de altura; y si se trasladase de Coney Island á New York esa cantidad enorme de dinero, se necesitarían todos los policías de la gran metrópoli, llevando cada policía veinticinco libras de monedas.
Los negros jugadores de cabeza, que invitan al público bulangero á que los arrojen pelotas, sacando la "chola" por el hueco de un fondo de lona, son numerosísimos. Calculando en unos cincuenta estos espectáculos, y arrojándose tres pelotas por cinco centavos, se puede muy bien suponer que se arrojen seis mil pelotazos diariamente. Una pelota lanzada atravesada, poco más ó menos, unos treinta pies de distancia antes de dar en el tendido de lona; si no encontrara ese obstáculo es de suponer que llegaría á cien pies de distancia. Esto supone que si toda la energía que se usa en una temporada se usara junta para lanzar una pelota, ésta cubriría una distancia de 280,000 millas, ó sea 50,000 millas más allá de la luna.
Desde luego que si ese pelotazo alcanzara la lanuda cabeza del infeliz negro, de seguro que la Compañía de Seguros que lo protege contra los chichones y roturas, se declararía en quiebra forzosa, por más que conozco yo uno que se porta una "seseña" capaz de hacer rebotar la pelota, y que si tuviera de superficie lo que le sobra de dureza, bien podría servir de frontón en el Jai-Alai.
Para terminar: si el ruido de los besos que se dan en Coney Island en una sola temporada se hicieran sonar en una sola vez... ¡valiente trompetazo para toque de llamada en el Juicio final!

Frank M. NADAL
Septiembre 21.

DE PROVINCIAS

HABANA

DE CATALINA DE GUINES.

El señor José Martes Banaco, competente profesor de instrucción pública y maestro del aula establecida en el barrio Encarnación, verificado con gran cumplimiento, tomando parte principal los niños de su escuela, la solemne ceremonia de la jura de la bandera.
El acto fué presidido por el Alcalde de aquel barrio, señor Miguel López, asistiendo muchos vecinos.
Sinceramente felizito al profesor y alumnos por el entusiasmo demostrado en esa patriótica festa.

Me refiero á la señora Angelina Brito de Sicre.
Ha partido para Güines con el mismo propósito.
Mejorado de su dolencia ha vuelto á ponerse al frente del destacamento de la Guardia Rural de esta zona, el activo cabo señor Cruz.
Me es grato consignarlo así por que es la confianza de los campos en esta demarcación.

El 24 celebró la Iglesia Nuestra Señora de las Mercedes.
Por cuyos motivos celebraron sus santos damas tan distinguidas y apreciadas como Mercedes Cuervo de Cuervo, Mercedes Paredes de Flores, Mercedes H. de Sianitazzi y Mercedes Mira, viuda de Fernández.
Y las simpáticas y graciosas señoras, amiguillas nuestras, Mercedes Flores y Paredes, actualmente en Banes, Mercedes Gómez, residente en el Luyanó y Mercedes María Rodríguez, hija del Jefe de Estación de los Ferrocarriles Unidos.

Hace unos quince días que llueve casi diariamente con desprendimientos eléctricos.
La lluvia ha beneficiado mucho á la agricultura en general.

EL CORRESPONSAL

PROFESIONES

DR. ENRIQUE FERNANDEZ SOTO

Médico del Sanatorio Covadonga y del Dispensario Tamayo. Garganta, Nariz y Oídos. Aguacate 52, bajos de 3 á 4.
C 2475

Doctor Manuel Delfin

Médico de Niños
Consultas de 12 á 3.—Chacón 31, esquina á Aguacate.—Teléfono 910.

GERARDO R. DE ARMAS Y ENRIQUE VIGNIER ABOGADOS

Estudio: San Ignacio 30, del 4 5 A. — Tel. 1112.

DR. GUSTAVO LOPEZ

Enfermedades del cerebro y de los nervios. Consultas en Beisacoín 1654 próximo á Reina de 12 á 5. — Teléfono 1339.

CARMEN DEL RIEGO DE FERNANDEZ

Comadrona Facultativa, ha trasladado su domicilio y consultoria á la calle del Sol número 52, bajos. Consultas de 11 á 12.

Doctor J. A. Trémols

Médico de tuberculosis y de enfemeros del pecho.—Médico de niños.—Elección de crianceras. Consultas de 12 á 3

DR. JUAN N. DAVALOS

LAMPARILLA 34
Medicina en general.—Especialidad en Niños y afecciones del pecho. Horas de consulta: todos los días de 12 á 2.

DR. GALVEZ GUILLEM

Especialista en sifilis, hernias, impotencia y esterilidad.—Habana número 49.
Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5.

Análisis de orina

Laboratorio bacteriológico de la Clínica Médico-Quirúrgica de la Habana. Fundado en 1887.
Se practican análisis de orina, esputos, suero, leche, vias, etc. Prádo 105.

JOAQUIN V. ROBLEÑO PROCURADOR PUBLICO

Cárdenas. Jerez y Ayllón. C 2679

DR. JUAN ANTIGA

Especialista en la Terapéutica Homeopática. Enfermedades de las Señoras y Niños. Consultas de 1 á 3 p. m. San Miguel 12B. Teléfono 1005.

Dr. S. Alvarez y Guanaga

OCULISTA de las Clínicas de París y Berlín. Consultas de 1 á 3. Pobres de 3 á 5. 51 Cr. al mes. Prádo 2, bajos.

Dr. José E. Ferrán

Catedrático de la Escuela de Medicina. MASAGE VIBRATORIO. Consultas de 1 á 2. Neptuno número 48, bajos. Teléfono 1450. Grátis sólo lunes y miércoles.

CLINICA DENTAL CONCORDIA 33 ESQUINA A SAN NICOLAS

Montada á la altura de sus similares que existen en los países más adelantados y trabajos garantizados con los materiales de los reputados fabricantes S. S. White Dental é Ingleses Jenson.

CLINICA GURAL

Exclusivamente para operaciones de los ojos. Dietas desde un suceso en adelante. Manrique 71, entre San Rafael y San José. Teléfono 1334.

DR. GARCIA CASARIEGO

Cirujano del Hospital Número Uno. Especialista del Dispensario "Tamayo." Viridales 138. Teléfono 2693 y A-2174. Consultas de 1 á 3 p. m.

DOCTOR ALBALADEJO

Medicina y Cirujía.—Consultas de 11 á 1.
Pobres gratis.
Teléfono 928. Compostela 101.

DR. ROBELIN

PIEL, SIFILES, SANGRE. Curaciones rápidas por sistemas modernísimos. CONSULTAS DE 12 A 4 P. M. GRATIS. JESUS MARIA NUMERO 81. TELEFONO NUM. 5314.

DR. JUSTO VERDUGO

Médico Cirujano de la Facultad de París. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos según el procedimiento de los profesores doctores Hayem y Winler, de París, por el análisis del jugo gástrico. Consultas de 1 á 3, Prádo 76, bajos.

DOCTOR M. MARTINEZ AVAPOS

MEDICO CIRUJANO. Maloja 25, alto Consultas diarias, de 12 á 2. Grátis á lo pobres, los lunes, Teléfono 1573. A-4924.

S. Gancio Bello y Arango

ABOGADO. HABANA 73. TELEFONO 101.

DR. LAGE

Vias urinarias, sifilis, venereo (opus, herpes, tratamientos especiales). De 12 á 2. Enfermedades de Señoras. De 2 á 4. Aguiar 126.

DR. GASTON A. CUADRADO

Laboratorio de la Lonja de Comercio. Se efectúan análisis industriales y biológicos de todas clases.—Edificio de los modernos. Lonja 533.

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD. GARGANTA NARIZ Y OIDOS. Neptuno 133 de 12 á 1 y todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes. Lunes, miércoles y viernes á las 11 de la mañana.

Dr. Benito Vieta.

Villegas 58, entre Obispo y Obrajón. De regreso de su viaje ofrece al público y á su clientela su nuevo gabinete dental, instalado con los adelantos más modernos.

Dr. Juan Santos Fernández

Consultas en Prádo 165. Al lado del DIARIO DE LA MARINA.

PUIG Y BUSTAMANTE

ABOGADOS. San Ignacio 46, pral. Tel. 239, en la 1.^a 2495.

Dr. Alvarez Ruella

Medicina general. Consultas de 12 á 4. LUZ 19.

DR. BENITO VIETA.

Villegas 58, entre Obispo y Obrajón. De regreso de su viaje ofrece al público y á su clientela su nuevo gabinete dental, instalado con los adelantos más modernos.

Dr. Juan Santos Fernández

Consultas en Prádo 165. Al lado del DIARIO DE LA MARINA.

PUIG Y BUSTAMANTE

ABOGADOS. San Ignacio 46, pral. Tel. 239, en la 1.^a 2495.

Dr. Alvarez Ruella

Medicina general. Consultas de 12 á 4. LUZ 19.

